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EXPECTATIVAS DE LOGRO 

Que el estudiante:
· Caracterice el proceso de la organización y consolidación del Estado, la nación y el mercado argentino en el contexto mundial y latinoamericano en la segunda mitad del siglo XIX hasta las primeras décadas del siglo XX.
· Identifique las vinculaciones de las grandes transformaciones políticas, económicas y sociales ocurridas en la Argentina y en la región latinoamericana con las principales comentes ideológicas del siglo XIX y principios del XX.
· Comprenda la construcción de la democracia de masas a partir de los gobiernos de la Unión Cívica Radical en el contexto crítico del período de entreguerras.
· Caracterice las interrupciones del orden institucional del período 1930-1943 en el marco de la crisis de la democracia liberal,
· Identifique los golpes de Estado en la Argentina y Latinoamérica y los vincule con la búsqueda de alternativas políticas en el contexto del clima de ideas nacionalistas y/o corporativistas vigentes en la época. 
· Identifique el proceso argentino de transición de una economía agroexportadora a una industrialización por sustitución de importaciones orientada al mercado interno, vinculando este proceso con los cambios producidos por las crisis económicas del período de entreguerras en las escalas mundial y latinoamericana.
· Explique el surgimiento, consolidación y crisis del movimiento peronista en el contexto de la Segunda Guerra Mundial y del nuevo rol del Estado benefactor.
· Identifique y conozca las características específicas de los procesos de inestabilidad y violencia política en la Argentina y en la región en el contexto de las grandes transformaciones políticas y culturales de las décadas de 1960 y 1970.
· Conozca y explique el proceso de recuperación de la democracia en la Argentina en el contexto latinoamericano y mundial a fines del siglo XX.
· Identifique los cambios y las continuidades en el rol del Estado en la Argentina, en el contexto latinoamericano y mundial en el marco de la globalización.






CONTENIDOS

Unidad I:  El orden conservador. Su crisis y la búsqueda de alternativas (1880-1916)
Desajustes en el modelo de crecimiento y crisis de la deuda externa. Del gran “boom” al fin del desplazamiento de la frontera agrícola. La industrialización en tiempo de la expansión agraria, desarrollo, obstáculos y límites. Las nuevas y viejas economías regionales, ramas y sectores, consumos y mercados. ¿Un “fin de ciclo”? en torno a la crisis de la Primera Guerra Mundial.
El `90 y la discusión de “los fundamentos concretos de la dominación”. La ciudadanía en tensión: derechos civiles/decretos políticos/ derechos sociales. Los partidos en el proceso de modernización política. El reformismo político y los problemas de la estabilización de un sistema político. La reforma electoral y los nuevos rasgos del régimen político.
Definiciones conceptuales e históricas, conflictividad y diversidad de los sujetos sociales. Las estrategias de organización de los diferentes actores y su dinámica social. Los debates sobre la clase dominante argentina. Las formas de la representación de los trabajadores, tensiones y conflictos. 

Bibliografía Obligatoria:
· ROFMAN, A. B. y ROMERO, L. A.: Sistema socioeconómico y estructura regional de la Argentina. Ed Amorrortu, Buenos Aires, 1990. Capítulo 2: “Segunda etapa: La producción de bienes primarios exportables (1852-1930)”, pág. 97 a 139.
· RAPOPORT, M.: Historia económica, política y social de la Argentina (1880-2000). Buenos Aires, editorial Macchi, 2000. Capítulo 1: “El Modelo Agroexportador Argentino, 1880 – 1914”, pág. 2 a 105.
· ROCK, David: El Radicalismo Argentino 1890-1930, Bs. As. Ed. Amorrortu, 1977. Cap. 3.
· SCHVARZER, J.: La industria que supimos conseguir. Buenos Aires, Ed. Planeta, 1996. Capítulo 3: “El despertar de la producción fabril, la simiente y la planta”, pág. 81 a 117.

Unidad II:  Los gobiernos radicales (1916 – 1930)
La democracia radical: orígenes y dinámica. Los sectores medios y la construcción de la ciudadanía. La Reforma Universitaria. El movimiento obrero bajo los gobiernos radicales. Los grandes conflictos: la Semana Trágica y las huelgas de la Patagonia. El Estado entre la coerción y la mediación (continuidades y rupturas entre el reformismo oligárquico y “obrerismo” radical). Expansión y crisis del modelo agroexportador. Inversiones extranjeras y políticas públicas. La expansión industrial. La Primera Guerra Mundial: los problemas de una economía abierta. La inmigración europea y la creciente concentración urbana. La primera experiencia de un gobierno radical ante los problemas del desarrollo, las demandas de redistribución social y la redefinición del rol del Estado.



Bibliografía Obligatoria:
· ROFMAN, A. B. y ROMERO, L. A.: Sistema socioeconómico y estructura regional de la Argentina. Ed Amorrortu, Buenos Aires, 1990. Capítulo 2: “Segunda etapa: La producción de bienes primarios exportables (1852-1930)”, pág. 97 a 139.
· RAPOPORT, M.: Historia económica, política y social de la Argentina (1880-2000). Buenos Aires, editorial Macchi, 2000. Capítulo 2: “Economía y Sociedad en los años ’20 (1914-1930)”, (selección) pág. 107 a 163.
· ROCK, D.: El Radicalismo Argentino 1890-1930, Bs. As. Ed. Amorrortu, 1977. Caps. 6 y 7.
· PERSELLO, A: Los Gobiernos Radicales: debate institucional y práctica política. En Tomo V de la Colección Nueva Historia Argentina (Dir.: Falcón R), Sudamericana, Buenos Aires, 2000. Pág. 59 a 99.
· FERRER, Aldo. La economía argentina, Bs. As.: FCE. (Cap 10)
· BELINI, C y KOROL, J. C. Historia Económica de la Argentina en el siglo XX. Buenos Aires, Siglo XXI editores, 2012.  Cap 1: Los nuevos desafíos y las respuestas fallidas (1914-1929) La economía argentina entre la Primera Guerra Mundial y la Gran Depresión, pág. 25 a 66.
· DEVOTO, Fernando, Historia de la Inmigración en la Argentina, Buenos Aires, Sudamericana, 2003. (Cap.6)
 
Unidad III. El Golpe de 1930 y La Restauración Conservadora (1930-1943)
El golpe de 1930 y las transformaciones del escenario político. Nuevos factores de poder: Iglesia y Fuerzas Armadas. Los gobiernos conservadores (1930-1943): Fraude y política en la "Década Infame". La relación con el movimiento obrero. La impronta de los nacionalismos en la época: la visión "restauradora" y la visión de F.O.R.J.A. La posición de Argentina frente a la Segunda Guerra Mundial. La crisis de legitimidad política. El golpe de 1943. El GOU y el régimen militar de 1943-1946.
De la crisis de 1930 a la prosperidad de la pos-guena. La crisis y la industrialización por sustitución de importaciones. El nuevo rol del Estado en la economía. El comercio triangular y el pacto anglo-argentino. La industria y el Plan Pinedo de 1940. El impacto de la Segunda Guerra Mundial en la economía argentina.
La crisis del 30 y sus efectos en el resto de América Latina, El ocaso de la era liberal. El intervencionismo norteamericano y el ascenso de los nacionalismos.

Bibliografía obligatoria:
· HALPERÍN DONGHI, T, Historia Contemporánea de América latina, (cap.6),
· RAPOPORT, Mario, Historia económica, política y social de la Argentina (1880-2003), Bs. As, Emecé, 2010. Capítulo 3 (3.2; 3.7; 3.8; 3.9)
· ROUQUIÉ, A. Poder militar y sociedad política en la Argentina, Bs.As. Emecé, T1 (cap. 4.)

Unidad IV. El Peronismo
Orígenes del Peronismo: el 17 de octubre de 1945. Visiones e interpretaciones historiográficas en torno al surgimiento del peronismo. La oposición política: el rol de la Unión Democrática y el papel de los Estados Unidos.
Los gobiernos peronistas (1946-1955): nacionalismo económico y justicia social. El Primer Plan Quinquenal. La industrialización y el mercado interno. El Estado Empresario. La política social. Crisis y viraje de la política económica. El Segundo Plan Quinquenal.
La clase trabajadora: "nuevas" y "viejas" identidades. El Estado y los trabajadores. Los cambios en el mundo sindical.
 El peronismo y los factores de poder: el conflicto con las entidades económicas (SRA, UIA, Bolsa de Comercio, etc.), la Iglesia y las Fuerzas Armadas. El rol de los partidos de oposición: La Constitución Nacional de 1949. El voto femenino. La política exterior: La "Tercera Posición".
El "populismo" en Latinoamérica. Teorías y debates. El peronismo como experiencia populista. El caso del Estado Varguista en Brasil.

Bibliografía Obligatoria:
· Ferrer, A. "La economía política del Peronismo ", En Ferrer, A. Crisis y Alternativas de la Política Económica Argentina, México, FCE, 1982.
· Rouquié, A. Poder militar y sociedad política en la Argentina, Bs.As. Emecé, T.2, (cap. l y 2).
· Rapoport, M. y otros "La tercera Posición y la política internacional del peronismo", en Rapoport, Mario, Historia Económica, política y social de la Argentina (1880-2000), Buenos Aires, Macchi, 2000
· Torre, Juan Carlos (2002) “Los años peronistas 1943 – 1955” Nueva Historia Argentina Tomo 8. Introducción pp11 a 75. Bs.As. Sudamericana. 

Unidad V. La crisis permanente y el derrumbe de la democracia (1955-1976).
La "Revolución Libertadora" y el objetivo de "desperonización" de la clase trabajadora. El Ejército como actor permanente de la política y la debilidad de los partidos políticos. La proscripción del peronismo. La "resistencia peronista". Las devaluaciones y los planes de "ajuste" como mecanismo de transferencia de ingresos a los sectores dominantes. El ingreso de la Argentina al FMI.
La experiencia "desarrollista": El gobierno de Frondizi. Principales aspectos de la política económica: El petróleo y la nueva fase del proceso de sustitución de las importaciones. Las reformas educativas: "Laica o Libre". La presión de las Fuerzas Armadas. El gobierno de Illía: Debilidad política y presión corporativa. El rol de los sectores dominantes, de la burocracia sindical y del capital extranjero en la caída del gobierno.
La "Revolución Argentina" (1966-1973): actores sociales y proyectos económicos. El Estado "Burocrático Autoritario". El movimiento obrero y el régimen militar: el "vandorismo", la "CGT de los Argentinos" y el sindicalismo "clasista". La protesta social y los sectores medios. El "Cordobazo". La nueva izquierda y la teoría de la dependencia. Orígenes de la lucha armada. La "Doctrina de la Seguridad Nacional" 
El retorno de Perón: Las disputas al interior del Movimiento Justicialista: Montoneros y el "socialismo nacional". La experiencia "Camporista". Los enfrentamientos de Ezeiza. El gobierno de Perón: El programa de política económica y social y la reacción de las corporaciones. El gobierno de Isabel Martínez de Perón: debilidad política e influencia de las Fuerzas Amadas. El "Rodrigazo" y la reacción del movimiento obrero. El Surgimiento de la "Triple A": La agudización de la violencia política.
La izquierda en América latina y la Revolución Cubana. Los militares y la política

Bibliografía Obligatoria
· Portantiero, J.C. "Economía y política en la crisis argentina: 1958-1973", En Revista Mexicana de Sociología Nro 2, México, 1977.
· Rapoport, Mario, Historia económica, política y social de la Argentina (1880-2003), Bs. As, Emecé, 2010. Capítulo 6 (6.6; 6.7 y 6.8)
· Cavarozzi,M., Autoritarismo y Democracia 1955-1983, Bs.As., CEAL, 1983.
· Halperín Donghi,T. Historia Contemporánea de América Latina, (cap 7)
· Rouquié, A. Poder Militar y sociedad política en la Argentina, Bs.As. Emecé, T.2, (caps.3 a 5)
· Domínguez, J. "Cuba, 1959-c.1990"en Leslie Bethell (ed.) Historia de América Latina.

Unidad VI. El golpe de Estado de 1976: Violencia estatal, disciplinamiento social y destrucción económica.
La Dictadura Militar y el "Proceso de Reorganización Nacional" (1976-1983): El terrorismo de Estado y el genocidio. La desarticulación de la clase trabajadora. La intervención de las organizaciones sindicales. Principales transformaciones sociales.
Los objetivos de la política económica: La implantación del modelo de "valorización financiera". La política de endeudamiento externo. La conformación de un nuevo bloque de poder. Los grandes grupos económicos y los organismos financieros internacionales. "Estado" y "mercado" en los albores del neoliberalismo.
Las disidencias en el seno de las Fuerzas Armadas. La reaparición de la protesta sindical. La guerra de Malvinas y el ocaso del régimen militar. La rearticulación de los partidos políticos y los problemas de la transición a la democracia.
El terrorismo de Estado en América Latina: Los casos de Chile, Uruguay y Brasil.

Bibliografía Obligatoria:
· Ansaldi, W. "Matriuskas de terror. Algunos elementos para analizar la dictadura argentina dentro de las dictaduras del Cono Sur". En Pueciarelli, A (coord.) Empresarios, tecnócratas y militares. La trama corporativa de la última dictadura, Bs.As, Siglo XXI, (2004).
· Sábato, J. y Schvarzer, J, "Funcionamiento de la economía y poder político en la Argentina: trabas para la democracia", En Rouquié, Alan (comp) ¿Cómo renacen las democracias?, Bs.AS, Emeeé, 1985.
· Terán, O. "Historia de las ideas en la Argentina. Diez lecciones iniciales 1810-1980", Bs.As, Siglo XXI, 2008. (Lección 10)


Unidad VII. El retorno de la democracia (1983-2003)
Las problemáticas de la transición: Herencias políticas, económicas y sociales de la dictadura. El gobierno de Alfonsín: la cuestión militar. La crisis de la deuda externa y el "nuevo" poder económico. Las relaciones con el sindicalismo y los partidos de oposición. El juicio a las juntas militares y la CONADEP. La "teoría de los dos demonios". Leyes de obediencia debida y de "punto final". Las crisis hiperinflacionarias de 1989 y 1990.
La era Menem: transformaciones económicas, políticas y sociales. El modelo neoliberal y la destrucción del Estado: Los planes de ajuste y el plan de "convertibilidad": desregulación, privatizaciones, flexibilización laboral e híper-endeudamiento. Los cambios en la estructura social.
El gobierno de la Alianza: La profundización del ajuste: la ley de flexibilización laboral. La crisis económica, social y política del 2001.
Los movimientos de desocupados y las nuevas formas de organización y lucha de los sectores populares. Nuevos escenarios políticos. Balance en torno a los treinta años de democracia.

Bibliografía Obligatoria
•	Forcinito, Karina y Tolón Gaspar "Reestructuración neoliberal y después...." Ediciones de la Biblioteca Nacional y UNGS, (2008). (Págs I a 77)
•	Quiroga, Hugo "La reconstrucción de la democracia Argentina (1983-2003)” Publicado en http://www.plataformademocratica.org
•	Adamovsky, E. "Historia de las clases populares en la Argentina", Bs. As. Ed. Sudamericana, 2012. Capítulo 12

PRESUPUESTO DE TIEMPO
Se propone que las Unidades 1 a 4 se desarrollen durante el Primer cuatrimestre en tanto las Unidades 4 a 7 durante el segundo cuatrimestre.
Este presupuesto se encuentra sujeto a modificación de acuerdo a las necesidades institucionales y al proceso de enseñanza y aprendizaje.

El régimen de asistencia y las instancias de evaluación serán las que se desprenden de la Resolución 4043/09 que norma el Régimen Académico. El estudiante deberá cumplir con los siguientes requerimientos:
· Asistencia al 60% de las clases dictadas.
· Aprobación de las instancias de evaluación previstas con nota mínima de 4 (cuatro) puntos para acceder a la instancia de acreditación con examen final.

· Los principales criterios que serán considerados son:
· Claridad en la exposición, tanto escrita como oral.
· Pertinencia y coherencia en la argumentación propuesta como resolución de las consignas.
· Aplicación de los conceptos adecuados para cada consigna.
· Compromiso con las actividades presenciales, no presenciales y trabajo cooperativo con sus pares y con la docente.
· Se tendrá en cuenta, también la participación, la asistencia, la puntualidad en la entrega de trabajos y actividades
· En todas las instancias se trabajará con el error, planteando una estrategia de devolución de los parciales y de los trabajos prácticos con sugerencias para que los/las alumnos/as puedan superar las dificultades.

La aprobación de la cursada tendrá una validez de cinco años. Pasados dos años de la aprobación de la cursada, la evaluación final se ajustará a la propuesta de cátedra vigente al momento de la presentación del estudiante a la instancia de acreditación.

Los parciales cuatrimestrales como los trabajos prácticos se considerarán aprobados cuando el/la alumno/a obtenga 4 ó más puntos. El/la alumno/a tiene derecho a recuperar cada uno de los parciales desaprobados, para aprobar la cursada deberá tener los dos cuatrimestres con 4 o más puntos.

· Examen Final
Las condiciones para poder presentarse a la instancia del examen final son:
· Tener aprobados los trabajos prácticos y los dos parciales cuatrimestrales (4 ó más puntos),
· 60% o más de asistencia a clase durante todo el ciclo lectivo,
El/la alumno/a resultará aprobado si obtiene una nota de 4 (cuatro) puntos o superior.

· Examen libre: En el caso de los alumnos que opten por la acreditación del espacio de manera libre, deberán rendir un examen de los contenidos arriba descriptos, que contará de dos instancias. En primer lugar, deberán rendir un examen escrito. Si del mismo se desprendiera una calificación igual o superior a 4 (cuatro), el estudiante deberá rendir un examen oral. Para la acreditación del espacio deberá, también en esta instancia, obtener una calificación igual o superior a 4. En caso de que la calificación de la instancia de examen escrito sea inferior a 4 (cuatro), se considerará Desaprobado, sin posibilidad a acceder a la segunda instancia de examen oral.
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