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CARRERA: Profesora en Educación Secundaria en GEOGRAFÍA

CURSO  Y COMISIÓN : 2do  A 
PERSPECTIVA/ESPACIO CURRICULAR/MATERIA: Psicología del Alumno
DOCENTE María Teresa Sarthe
HORAS DE CLASES SEMANALES 2 horas
FUNDAMENTACIÓN

Inserta en el segundo año del Profesorado de Educación Secundaria, Psicología y Cultura del Alumno del nivel secundario pertenece al espacio de la Especialización por niveles. Su correlativa es Psicología y Cultura en la Educación.

De acuerdo con el espacio de la especialización, enseñanza y aprendizaje son atribuibles a sujetos que se vinculan con la mediación del objeto de conocimiento; en esta tríada, Psicología y Cultura gravitan sobre los procesos y resultados educativos. 

La tarea docente exige conocimientos acerca de las características psicológicas y culturales del alumnado y de las formas en que éstas se manifiestan en el aprendizaje; exige, también, análisis y comprensión de los rasgos personales procedentes de la historia individual de cada alumno.

Este Espacio impone un enfoque interdisciplinario en el que intervienen los aportes de la Antropología, la Sociología y la Psicología brindando conocimientos para el diseño y conducción del proceso de enseñanza.

La tarea implica alto compromiso social, ya que está destinada a los futuros responsables de la educación de niños, jóvenes y adultos, mediante la cual se posibilitará que estos se inserten con actitud reflexiva, crítica y participativa en un mundo complejo, signado por constantes cambios. Por ello, el proyecto aspira a ofrecer a los aspirantes a la docencia una formación integradora de los saberes necesarios para desarrollar las competencias requeridas por el rol de educador:

1. responsabilidad en el desempeño del rol docente y compromiso, en un marco ético, con la promoción de actitudes de respeto por la dignidad y los derechos de las personas y con el afianzamiento de los valores propios de nuestra cultura;

2. reconocimiento del hecho educativo como fenómeno vincular triádico (docente-objeto de conocimiento-alumno) en su doble dimensión: gnoseológica y afectiva;

3. conocimiento de los marcos teóricos que sustentan la práctica y reflexión acerca de ésta para la confrontación y producción de nuevos marcos que sirvan para transformarla;

4. solvencia en el conocimiento de los contenidos y el currículum del nivel implicado y de los fundamentos didácticos para su enseñanza;

5. valoración de la importancia de una actualización constante.

La docencia exige la permanente comprensión de la realidad educativa, que está constituida por situaciones en que lo particular, y aun lo singular, las denotan, connotan y determinan en su naturaleza. 

A diferencia de la Psicología cursada en 1er año, los alumnos abordarán el fenómeno de la Adolescencia y juventud con mayor profundidad. La exploración en la dinámica psicosocial del sujeto que aprende atravesado por instancias culturales será temática recurrente en el presente proyecto.

La posibilidad de abarcar la conflictiva adolescente dentro del marco escolar tiene como intención respaldar al futuro docente. Plasmar en situaciones cotidianas y en las extraordinarias la reflexión y el análisis serán recursos para implementar a lo largo de la cursada.

EXPECTATIVAS DE LOGRO

· Comprensión de las características culturales y psicológicas de los alumnos del ciclo o nivel, a partir de los cambios y transiciones propios de cada etapa, teniendo como referencia los distintos grupos de pertenencia escolar. 

· Comprensión de los procesos cognitivos de los alumnos, propios de cada ciclo o nivel, en el desarrollo del pensamiento, el lenguaje y de los procesos afectivos y motor. 

· Reflexión acerca de los distintos procesos de la socialización infantil, del desarrollo del juicio moral y su correspondencia con las actividades propias de la infancia. 

· Análisis de los cambios que se producen en la transición de las diferentes edades de los alumnos, a partir de la realidad de la escuela destino. 

· Fundamentación teórica de prácticas pedagógicas, tendientes a favorecer el desarrollo integral del niño, enmarcadas en las diferentes teorías psicológicas del aprendizaje. 

· Valoración de las manifestaciones culturales de los alumnos del ciclo o nivel así como la influencia que sobre la formación de los mismos poseen los referentes culturales sociales y los medios de comunicación. 

· Valoración del juego como actividad propia del niño o joven, (respetando las características que asume el mismo según las distintas etapas evolutivas), sus posibilidades creativas y problematizadoras. 

· Apropiación de las herramientas conceptuales necesarias para identificar y actuar preventivamente frente a los niños o jóvenes con dificultades sociales y de aprendizaje, comprendiendo que dicho abordaje nunca es unidireccional sino multicausal.
· Conocimiento de las características generales que permitan detectar tempranamente, acompañar, comprender e integrar al alumno con discapacidades motoras, sensoriales y mentales. 

· Conocimiento de la utilidad institucional del gabinete psicopedagógico y sus funciones. 

· Reconocimiento del rol de la comunidad educativa y del docente en el proceso de desarrollo de los alumnos y su conciencia moral.

ENCUADRE METODOLÓGICO

Iniciamos este nuevo ciclo lectivo 2021 sin la presencialidad, por lo tanto, esta materia se desarrollada a través de un aula virtual de Classroom, código 4jm3g7t.
En el aula virtual “Psicología del alumno” se subirán las clases grabadas, los materiales de lecturas y las actividades a realizar.

Las clases web se realizarán con Zoom o Meet y serán grabadas y subidas al aula.

Los temas se introducirán a través de una presentación oral y esquemas conceptuales reflejamos en un power point. Se presentarán problemáticas reales, en donde los alumnos, operando desde su participación analizarán e hipotetizarán de acuerdo con el marco brindado en la exposición y según criterios de reflexión propios. 
El cierre sintético de las clases se hará a través de la puesta en común y, si fuera necesario, de una nueva exposición. Intervendrán otras dinámicas grupales como Padlet o Trivias que colaboran de manera digital al cierre y comprensión de la temática.
La materia tiene una página web construida con Google Sites en la cual se alojan los contenidos, materiales de lectura, videos. Ubicación en: https://sites.google.com/site/psicologiadelalumno46/
También se encuentran los power point de muchas de las clases.
RECURSOS DIDÁCTICOS

Se implementarán como recursos didácticos los provistos por el classroom. Se utilizará Google Drive para subir allí los materiales de lectura digitalizados. Se fomentará el uso de Drive para actividades grupales. Los power point de cada clase se subirán al aula para mayor orientación de los estudiantes. Se trabajará sobre videos alusivos, y todo aquel enlace que sirva de disparador o reflexión tales como viñetas, recortes de diarios y revistas, juegos (digitales como crucigrama, Padlet, Trivias, tablero Trello, encuestas, etc). se trabajarán formularios de Autoevaluación.
CONTENIDOS CONCEPTUALES 

UNIDAD I: 

EL SUJETO QUE APRENDE Y EL CICLO

1. El adolescente como “sujeto que aprende”: discurso de la psicología y del aprendizaje. Desarrollo: Biología y cultura.
2. Teorías de la adolescencia, interjuego de disciplinas.

3. Definición y caracterización de la adolescencia. Identidad y duelos.
4. La pubertad, adolescencia temprana, media y tardía

5. La adultez
6. Vínculos: familia, escuela y roles sociales

7. El lugar de la adolescencia en el mundo actual. Socialización y singularización
BIBLIOGRAFIA

Dolto, F: Palabras para adolescentes o el complejo de la langosta”, ficha de cátedra.

Muuss, Rolf: “Teorías de la Adolescencia”, ficha de cátedra

Morduchowicz, Roxana: “El Capital cultural en los jóvenes”, cap. 1, 2 y 3.

Terminiello, C: “Tribus Urbanas”, Cap 1 y 2.

Kaplan, L: “Adolescencia, adiós a la infancia”, “La hija indeseada del psicoanálisis”

Pavlovsky Eduardo: “Adolescencia y Mito”, Ayllu, Los mitos.
MATERIAL AUDIOVISUAL
· Rossana Reguillo Cruz. 1era parte.           

En https://www.youtube.com/watch?v=qLiZOUUqa_U&ab_channel=meciudadaniameciudadania
· Repensar la participación juvenil. Nuevas formas, nuevos retos.     En https://www.youtube.com/watch?v=iKsTjIK_jGA&ab_channel=ElColegiodelaFronteraNorte-ElColefElColegiodelaFronteraNorte-ElColef
UNIDAD II:  

TEORÍAS SOBRE EL DESARROLLO

1. El constructivismo y sus diferencias con el conductismo
2. Teorías psicodinámicas

3. Teorías culturales. Valores e influencias del contexto.
4. Las pedagogías críticas, aprendizaje y sujeto que aprende
5. El profesor y su relación con el adolescente y con el saber que enseña.

BIBLIOGRAFÍA

Eggen-Kauchak: “Estrategias Docentes”, Ficha de Cátedra.

Mondragón Ochoa: Los buenos profesores. En artículo Novedades Educativas N° 158

Brinnitzer: “Reflexiones y propuestas en torno al aburrimiento”, Novedades Educativas N° 158

Presas: “La pérdida del entusiasmo por enseñar”, Novedades Educativas, 158

Bourdieu: El racismo de la inteligencia.

Blanchard Laville: Saber y relación pedagógica, Noveduc

Giroux-McLaren: Sociedad, cultura y educación, Miño y Dávila
Sarthe, Ficha de cátedra: Pedagogias críticas
MATERIAL AUDIOVISUAL

· Expermento conductista. Recuperado en https://www.youtube.com/watch?time_continue=3&v=IteGZg2fWuY&feature=emb_logo&ab_channel=Psiconauta85
· La escuela según Pierre Bourdieu. Primera parte. Recuperado en https://www.youtube.com/watch?v=3mChkak7_3A&t=4s&ab_channel=EusebioN%C3%A1jeraMart%C3%ADnez
· Una jovencita como yo. Recuperado en https://www.youtube.com/watch?time_continue=1&v=s0_MmN2D5tY&feature=emb_logo&ab_channel=colectivomujer 
· Reflexiones sobre Pedagogías Críticas. Recuperado https://www.youtube.com/watch?v=A6U9HBgQ0qc&t=81s&ab_channel=meciudadaniameciudadania
UNIDAD III: 

EL ALUMNO DEL NIVEL SECUNDARIO
1. Desarrollo físico, motor e intelectual. Operaciones formales y abstractas
2. El adolescente en su posición de ‘’alumno’’
3. Mundo afectivo y relaciones de objeto en la adolescencia
4. La autonomía moral

5. Conflicto y sexualidad. ESI
6. Identidad, duelos, modelos.

7. Juego, deportes y creatividad

8. “Lo institucional”.
9. Problemas de aprendizaje e integración, lo esperable vs. Lo exigible.
BIBLIOGRAFÍA

Piaget, J. (1987). Seis Estudios de Psicología. Cap. 1.IV La Adolescencia, Barral

Radrizzani Goñi (2004). Caracterización del pensamiento adolescente. En  Aprendizaje Hoy N° 19.

Kaplan, L. (1999). Adolescencia, el adiós a la infancia. Cap. 8. Ed Miño y Dávila
Fichas de Cátedra: Pensamiento adolescente en el aprendizaje de la geografía y la historia.
Sarthe, MT: “Familia”, ficha de cátedra.
Reguillo Cruz, R. (2008). La condición juvenil en la América Latina Contemporánea: biografías, incertidumbres y lugares. Cátedra Abierta Aportes para pensar la violencia en las escuelas. Observatorio Argentino de Violencia en las Escuelas. Ministerio de Educación. Presidencia de la Nación. 

MATERIAL AUDIOVISUAL
Escenas de la Película “Entre los Muros”. Recuperado en https://www.youtube.com/watch?v=XTUIzlZnOpo&t=1s&ab_channel=MariaHerrera
Escenas de la película Detachman. Recuperado en https://www.youtube.com/watch?v=iLq1Or9ncYk&t=1s
Michael Apple. En https://www.youtube.com/watch?v=aBk3_rxM1jo&t=111s&ab_channel=unipe%3AUniversidadPedag%C3%B3gicaNacional
UNIDAD IV:

LOS PROBLEMAS DE LA ADOLESCENCIA

1. El joven maltratado, abuso sexual y abandono.

2. La violencia familiar, institucional y social.

3. La influencia de los medios de comunicación masiva, sociedad de consumo, carencia cultural, moda. Productos culturales para y por lo adolescentes.
4. Adolescencia y accesos a las tecnologías digitales
5. La orientación vocacional-ocupacional, empleo, subempleo y desempleo

6. Bulimia y anorexia, adicciones, suicidio, delincuencia juvenil.
7. Prevención y trabajo en redes.

8. Los equipos de orientación escolar (EOE)
BIBLIOGRAFÍA

Doltó, F. (1988). La Causa de los Adolescentes, Primera Parte, Seix Barral.

Quiroga, S.: Adolescencia, Crecimiento o Autodestrucción?, Cap. 4. UBA
Etcharren, M: La violencia Familiar. El abuso sexual, exposición, Univ. de La Matanza

Necchi, S: “La sexualidad en la adolescencia. El problema del HIV. El embarazo adolescente”, exposición Univ. de La Matanza.
Ministerio de Educación. (2006). Condiciones de enseñanza en Contextos críticos

Ministerio de Educación. (2006). La inclusión como posibilidad.
Semidober, I: “Proyecto de vida en la Adolescencia”, Aprendizaje Hoy, N° 31

Ficha de Cátedra sobre Orientación Vocacional para estudiantes del Nivel Secundario
Com. 1. Guía de Orientación para la intervención en situaciones conflictivas en el escenario Escolar. DGEyC.
MATERIAL AUDIOVISUAL

· Carmen de Patagones: masacre en uanescuela. En http://www.lanacion.com.ar/640547-masacre-en-una-escuela
· Escena de la película “”Bullyng”” en https://www.youtube.com/watch?v=zndzMwn7XcU&t=2s&ab_channel=ESTUDIOBENITEZJUS%26ASOC
CONTENIDOS ACTITUDINALES GENERALES

Valoración de La importancia del aprendizaje permanente.

Actitud solidaria y cooperativa. Respeto por las diferencias.

Disposición para participar en proyectos y actividades grupales.

Actitud ética, responsable y crítica en relación con actividades y honestidad en la presentación de resultados.

Respeto por las normas de trabajo.

Valoración y respeto por los adolescentes.

PRESUPUESTO DEL TIEMPO

De acuerdo con el Diseño Curricular se estipulan 64 hs reloj anuales, equivalentes a 2 hs semanas durante 32 semanas del ciclo lectivo

Se destinan espacios y hs para reuniones de equipo institucional, de especialización, etc como así también el tiempo destinado a la producción personal.
Se tendrá en cuenta las particulares del presente año
EVALUACIÓN
Dadas las características del espacio y la cantidad de estudiantes, la materia puede ser promocionada en tanto se cumplan con los siguientes requisitos:

· Realización de 4 actividades: siendo la primera de ellas de resolución individual y la última consistente en defensa oral integradora.
· Obtener un promedio de 7 (siete) o más puntos como resultado de las cuatro actividades.

· Participación en clase virtual
Criterios de acreditación:

· Lectura de la totalidad de la bibliografía obligatoria

· Resolución de los contenidos y adquisición, desarrollo y manifestación de los actitudinales.

· Uso de vocabulario específico.

· Cumplimentar con asistencia a las clases web
Prof. María Teresa Sarthe

