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CONCURSO DE OPOSICIÓN Y ANTECEDENTES

1. Fundamentación
En nuestra región y en especial en nuestro país los distintos ciclos de modernización y transformación productiva y social, han impulsado cambios en el sistema educativo, buscando respuestas a las nuevas demandas de los distintos sectores sociales, que pujan por no quedar excluidos de un modelo económico de concentración de la riqueza.

Así se está resquebrajando el tejido social y hoy en momentos de decrecimiento económico, de paralización del aparato productivo y de falta de respuestas de los modelos tradicionales, debemos encontrar desde la nueva legislación en materia de educación las respuestas que satisfagan a dichas demandas, en pos del bienestar general.

Hoy tenemos la oportunidad de recomponerlo y debemos hacerlo, pero no solo desde lo económico, lo social, lo político sino también desde lo ético. Y este desafío incrementa el compromiso de los docentes, quienes tienen a su cargo preparar el presente imaginando un futuro para sus alumnos. Y para ello el profesional de la educación deberá dotarse de una visión de la realidad que lo lleva a  vislumbrar caminos alternativos. Centrando la atención en el logro de aprendizajes socialmente significativos, en la comprensión de la realidad, y en detentar capacidades y habilidades en esta sociedad demandante. Esta realidad educativa y socio-política-cultural justifica la pretensión de formar docentes profesionales que posibiliten aprender a aprender y aprender a emprender.
En este proyecto los contenidos del diseño curricular vigente para el profesorado de Geografía han sido completados y ampliados con otros conceptos complementarios, pensados y desarrollados en función de las necesidades del futuro Profesor en Geografía con Trayectos en Ciencias Sociales, ya que cabe diferenciar las especifidades, de las problemáticas que deberá enfrentar el docente en Historia; tomando en consideración acciones apropiadas para la articulación interdisciplinaria y el tratamiento de temas transversales, mas allá de tener con el profesorado de geografía un tronco común.
La primera parte de la propuesta esta orientada a formar un núcleo de saberes específicos de la ciencia económica, para luego en la segunda mitad de la cursada realizar intensificar las investigaciones e interpretaciones de la evolución histórica del pensamiento económico a través de un análisis, no solo cronológico-narrativo (histórico) sino desde una clasificación lógica o método ideológico (sociológico) y geográfico de los sucesos sociales que dieron origen al objeto de estudio.
Respecto de la práctica docente es importante reconocer la incidencia que tienen en sus prácticas las representaciones y vivencias que los formaron en sus diversas trayectorias escolares. Es decir cómo se constituye en sus imaginarios: el cómo se debe enseñar y en lo que hace a la experiencia propia como observan y reciben de sus profesores la cotidianeidad de la labor profesional en el aula.

Es por todo ello que el futuro egresado, futuro formador, necesita comprender los principales problemas de la práctica profesional del docente. Como ejemplo:

· La implementación de metodologías que valoricen la integración grupal como motor de los procesos de enseñanza y aprendizaje.

· La curricula de espacios de la educación secundaria en que tendrá incumbencia su titulo.

· La consulta de diversa fuentes para una mejor comprensión del objeto de estudio y el aprendizaje significativo.
Cabe mencionar que en la actualidad, se hace imprescindible también actualizar nuestro campo social de trabajo, ya que la generalización del uso de las TICs en las sociedades actuales, implicó profundos cambios en las relaciones sociales que afectan incluso a aquellos que no son usuarios de las mismas. Y en donde cabe mencionar que la enseñanza de la lectura y la escritura hoy esta organizada por diferentes supuestos, ya que nos encontramos con otros sujetos, con otras estrategias y con otras prácticas sociales que demandan otro tipo de enseñanza. Entrecruzando distintas alfabetizaciones
Las Tecnologías de la información, la comunicación y la conectividad se extendieron de tal modo en la sociedad, que se integraron a la vida cotidiana de los sujetos. Su presencia en la cultura no se limita al tiempo que se accede a ciertos instrumentos tecnológicos, estos códigos los trascienden, se extienden a las distintas situaciones de la vida social y configuran nuevas formas de comunicarse y nuevas formas de aprender, de enseñar y de interactuar.
María Teresa Quiroz, en Aprendizaje y comunicación en el siglo XXI plantea que en la actualidad, no solo es necesario formar a las personas para que puedan ser y actuar en entornos naturales y urbanos, sino que habría que considerar un tercer entorno: un entorno comunicacional (informacional, digital). Este tercer entorno aparece asociado a formas de construcción de las subjetividades sumamente diferentes, y, si bien percibimos claramente la diferencia, no siempre podemos lograr una comprensión de la misma que nos sirva de base para generar estrategias para transitarla. Es así que nos encontramos con blogs, web-blogs, fotologs como espacios y medios de expresión de nuevas identidades en los que se construyen códigos que articulan elementos diversos.

En este contexto se redefine la relación pedagógica y se configuran formas diferentes de ser alumno y de ser docente, y formas particulares de violencias, así como alternativas para trabajar con las mismas.

Por lo expuesto y ante los cambios propuestos en la educación se hace indispensable la aproximación desde este espacio al uso de las TICs.
2. Expectativas de logro

a. Comprender los orígenes, alcances, limitaciones e historicidad de la economía como ciencia social.

b. Identificar las principales teorías y escuelas económicas, tomar conocimiento de los instrumentos de análisis económico y apropiación del lenguaje específico.

c. Conocer las principales características de la restructuración económica actual.
d. Interpretar la realidad económica, sociocultural y política a partir del manejo de distintas fuentes documentales.

e. Conocer e interpretar los principales acontecimientos y procesos sociales, culturales, económicos y políticos americanos en el contexto mundial.

f. Analizar diferentes fuentes bibliográficas y adquirir el vocabulario especifico.
g. Reconocer y valorar la disciplina estudiada como parte de las ciencias sociales.

h. Desarrollar de un pensamiento crítico mediante el análisis e interpretación de datos y la transformación de los mismos en información útil para la toma de decisiones.
i. Utilizar en forma correcta el lenguaje disciplinar mediante el empleo de la terminología del espacio.
j. Apropiación de nuevas alfabetizaciones a través del uso de las mismas.
3. Objetivos de enseñanza

· Reconocer el funcionamiento económico de una sociedad y sus elementos componentes en virtud de los enfoques disciplinarios que desarrollaron distintas vertientes de la economía, principalmente aquellas que le permitan desnaturalizar categorías consolidadas como mercado, oferta y demanda, libertad de mercado, bienes escasos, necesidades.

· Indagar en las principales categorías y principios científicos que forman parte del corpus de la disciplina considerando algunos de los problemas fundamentales y núcleos de discusión que la caracterizan.

· Problematizar lo económico de modo inseparable de la esfera de lo social, prestando especial atención al establecimiento de relaciones y articulaciones entre ambas esferas y otras que son características de la totalidad social.

· Analizar las relaciones de dominación/subordinación y dependencia/interdependencia económica y política que caracterizaron las relaciones entre países del centro y la periferia en las diferentes fases del capitalismo desde el siglo xix.

· Indagar en la relevancia del Estado en la intervención de los mercados durante el período del Bienestar y su carácter de articulador social en la producción de lazos sociales.

· Analizar la reorientación del papel del Estado durante el período neoliberal y las consecuencias que ello tuvo en el incremento del desempleo, la flexibilidad laboral, el fin de las protecciones sociales y la prescindencia sobre diferentes áreas ligadas a la reproducción social.

· Analizar las relaciones de fuerza que existen entre diferentes grupos y clases sociales y de su vinculación con el poder público, principalmente en la toma de decisiones económicas y sociales que competen al Estado.
4. Objetivos de aprendizaje

· Comprender el funcionamiento del sistema económico y sus elementos componentes.

· Indagar las categorías y los principios científicos que permiten adquirir ideas fundamentadas sobre las relaciones entre economía y sociedad.

· Reconocer las relaciones existentes entre las diferentes esferas de lo social y el lugar que le corresponde a la economía.

· Vincular las realidades locales, regionales y de otras escalas con el funcionamiento de la economía global.

· Identificar las características del capitalismo en sus distintas fases y su relación con los diferentes momentos históricos y económicos de la Argentina.

· Describir las complejas relaciones entre economía mundial y Estado nacional.

· Comprender e identificar las características del taylorismo, el fordismo, el Estado de bienestar y otros modelos y regímenes de acumulación.

· Analizar diferentes posicionamientos político-ideológicos que encierran las múltiples perspectivas teóricas y metodológicas de la economía.
5. Contenidos académicos

Unidad 1

La Economía como ciencia. Interdisciplinariedad de la Economía. 

Sistema económico simple cerrado. Sistema económico completo. Sistema económico abierto. Evolución de los sistemas económicos.

Ramas de la Economía. Microeconomía. Macroeconomía.

Unidad 2

Necesidades. Bienes. Clasificaciones. Teoría de las causas del valor. Escasez. Recursos. Factores de producción. Frontera de posibilidades de producción. Demanda. Concepto. Ley de demanda. Oferta. Concepto. Ley de oferta. Elasticidad. Producción. Insumos. Productividad. Costos. Mercados. Características. Clases. Equilibrio de mercado. Mercado perfecto e imperfecto.
Unidad 3

Producción de bienes. La empresa. Clasificación de las empresas. Evolución de la organización administrativa.

Medios de pago. Moneda: características y propiedades. Patrones monetarios. Bancos. Dinero bancario.

Indicadores macroeconómicos: PBI, PBN, PNI, PNN. Equilibrio económico. Oferta agregada. Demanda agregada.

Unidad 4
Funciones del Estado. Función económica. El presupuesto nacional. Elaboración. Recursos públicos. Gasto publico. Instrumentos de política económica. Política monetaria. Política fiscal. Política cambiaria.  Política de oferta.  Ley de convertibilidad.
Integración económica. Concepto. Objetivos. Comunidad Económica Europea. Pacto Andino. ALALC-ALADI. COMECOM. MERCOSUR. Integración del MERCOSUR.
Unidad 5
Ciclos económicos. Fases. Causas. Políticas anticíclicas: monetarias y fiscales. Crecimiento económico. Desarrollo económico. Desarrollo integral. Indicadores de desarrollo. Características de los países en vías de desarrollo. Características del subdesarrollo. Políticas de desarrollo económico.
Comercio Internacional. Cambio Internacional. Balanza de pagos. Libre cambio. Proteccionismo. Bilateralismo y multilateralismo. Globalización económica y financiera.
Unidad 6

Pensamiento antiguo y medieval. Economía en la Biblia. La Edad Media.

Economía clásica y neoclásica. Adam Smith. David Ricardo. Tomas Malthus. John Stuart Mill. Los neoclásicos. Keynesianos. Monetarismo. Neokeynesianos. Neo liberalismo. Estructuralismo.
Unidad 7

Corrientes Críticas. Socialismo utópico. Socialismo científico. Socialcristiana. Socialismo democrático. Anarquismo. Comunismo. Economía marxista. La teoría del valor. El trabajo asalariado. La plusvalía.

Unidad 8
Metodología de la investigación económica: métodos empleados; proceso metodológico; supuestos económicos; condiciones ceteris paribus.

Variables económicas: su medición. Tipos: endógenas y exógenas, nominales y reales, stock y flujo. Modelos económicos.

6. Intervención didáctica
El docente será orientador, en el proceso de enseñanza-aprendizaje, teniendo como propósito formar formadores, que desarrollen la capacidad innovadora y reflexiva en la aplicación de los conocimientos adquiridos.
El desarrollo de las clases se realizara a través de generar inquietudes y dudas en el alumnado, como desencadenantes se recurrirá en algunas oportunidades  al torrentes de ideas que luego posibilitará la construcción de infografías por parte del docente y de los alumnos; en otras se solicitara información del entorno digital y del entorno urbano para desarrollar las temáticas respectivas del proyecto áulico; incursionando en la construcción y el manejo del lenguaje visual y el lenguaje auditivo para enriquecer las estrategias didácticas para desarrollar la clase.

La secuenciación aleatoria será también una de las herramientas utilizadas en el transcurso del desarrollo de la cursada para posicionarse y reposicionarse en los saberes y aprendizajes en desarrollo. 
7. Atención al impacto de la propuesta en la práctica docente o profesional
Esta unidad curricular se encuentra en el segundo año de la carrera y es en el único momento que se acercaran a los saberes específicos de la ciencia económica a los futuros profesores en Geografía. Por tal motivo deberán interpretar los acontecimientos económicos a la luz de los marcos teóricos respectivos. Lo que les permitirá en un futuro analizar, comprender, reconocer las diferentes causas que determinan el estado de bienestar de los pueblos. Generando conciencia cívica respecto de los derechos económicos adquiridos y reconocidos en nuestra Constitución Nacional, los cuales se modifican con los marcos políticos imperantes. Procurando el desarrollo de herramientas conceptuales, analíticas y prácticas que posibiliten al alumno de nivel superior la comprensión de la realidad social inmediata y mediata, tanto en lo relativo a la estructura espacial y los fenómenos que le han dado lugar en cuanto a las relaciones entre el presente y la interpretación del pasado.
8. Presupuesto de tiempo
De acuerdo al diseño curricular contamos con 32 semanas de clase, de 2 horas módulos por semana (64 horas módulos), divididos estos en dos tramos o cuatrimestres.
Cada encuentro generara la realización de un trabajo práctico presencial y otro domiciliario. Tendrá carácter grupal o individual de acuerdo a las necesidades de la cursada.

Unidad 1: 2 a 3 semanas

Trabajos individuales y grupales domiciliarios.
1º Trabajo Práctico integrador.
Unidad 2: 3 a 4 semanas

Trabajos individuales y grupales domiciliarios.
2º Trabajo Práctico integrador. Incorporación de TICs.
1º Coevaluación escrita individual o grupal
Unidad 3: 4 a 5 semanas

3º Trabajo Práctico integrador. Incorporación de TICs. Presentación multimedia.
2º Coevaluación escrita individual o grupal
Unidad 4: 6 a 8 semanas

Trabajos individuales y grupales domiciliarios.
1º Evaluación parcial escrita individual o grupal
Unidad 5: 6 a 8 semanas

Trabajos individuales y grupales domiciliarios.
4º Trabajo Práctico integrador. Incorporación de TICs.
Unidad 6: 3 a 4 semanas

Trabajos individuales y grupales domiciliarios.
5º Trabajo Práctico integrador. Incorporación de TICs.
Unidad 7: 2 a 3 semanas

Trabajos individuales y grupales domiciliarios.
6º Trabajo Práctico integrador. Incorporación de TICs.
2º Coevaluación escrita individual o grupal
Unidad 8: 2 a 3 semanas

Trabajos individuales y grupales domiciliarios.
8º Trabajo Práctico integrador. Incorporación de TICs.
2º Evaluación parcial escrita individual o grupal
9. Recursos
· Pizarrón, tiza, borrador.
· Mapas conceptuales, esquemas.
· Videos informativos, películas.
· Dinámicas de equipo.

· Páginas WEB relacionadas con los temas

· Proyección y análisis de videos
· Artículos de divulgación científica.
· Trabajos Prácticos.
· Trabajos de Campo.
· Guías de lecturas.
· Presentaciones Multimedia.
· Inclusión de nuevas tecnologías Tics.
· Plataforma educativa, con asistencia virtual.
10. Bibliografía del docente
· Economía. Paul. A. Samuelson – William Nordhaus – Daniel Pérez Enri. Ed. Mc Graw Hill. Edición 2005.

· Economía, principios y aplicaciones. Mochón Francisco y Beker Víctor Alberto. Ed. Mc Graw Hill. Edición 2008.

· Historia de las doctrinas económicas. Eric Roll. Ed. Fondo de Cultura Económica. México. Cuarta reimpresión 2008.
· Macroeconomía. Michael  Parkin. Ed. Pearson Educación. Séptima edición 2006. México.
· La economía política Argentina: poder y clases sociales (1930-2006). Mónica Peralta Ramos. Primera edición 2007. Ed. Fondo de Cultura Económica. Buenos Aires.

· Biblioteca virtual de economía y enciclopedia multimedia interactiva. Universidad de Málaga. www.eumed.net
· El Capital Vol. 1. Karl Mar. Editorial Siglo XXI. 1998.
· Manual de economía política. Roberto Baltar. Ediciones Suarez. Edición 2005. Buenos Aires.
· Microeconomía. B.Curtis Eaton - Diane F. Eaton. Ed. Prentice Hall. Edición 1996. México. 
· Introducción a la economía. Cuervo Arango, Trujillo. Ed. McGraw-Hill. Edición 1986. Madrid.

· Breve historia del pensamiento económico. Eduardo Zalduendo. Ediciones Macchi. Tercera edición 1998.

· La economía argentina. Aldo Ferrer. Ed. Fondo de Cultura Económica. Tercera edición 2004.
Bibliografía del alumno
· Economía. Paul. A. Samuelson – William Nordhaus – Daniel Pérez Enri. Ed. Mc Graw Hill. Edición 2005.

· Historia de las doctrinas económicas. Eric Roll. Ed. Fondo de Cultura Económica. México. Cuarta reimpresión 2008.

· Biblioteca virtual de economía y enciclopedia multimedia interactiva. Universidad de Málaga. www.eumed.net
· Módulos de la cátedra.
1. Evaluación

El marco evaluativo se desprende de la resolución 4043/09 que la Dirección de Educación Superior dispuso par el nivel terciario.
La promoción refiere a las condiciones de acreditación y evaluación de las unidades curriculares; el régimen de calificación, el de equivalencias y correlatividades.

La promoción se realizará por cada unidad curricular (materia, Espacio de Definición Institucional, Práctica docente y profesional, talleres, seminarios, ateneos entre otras) que conformen los diseños o  Planes de Estudios de las carreras.

El trayecto de evaluación comprenderá instancias de seguimiento  a lo largo de la cursada y una instancia final de cierre.

· Trabajos prácticos áulicos y domiciliarios.

· Evaluaciones individuales o grupales 1(una) por cuatrimestre.

· Trabajo de campo (integrador de los contenidos adquiridos).

· Coloquio integrador.
Se utilizará el sistema de calificación decimal de 1 (uno) a 10 (diez) puntos.

Para acreditar cada unidad curricular, el estudiante deberá obtener una calificación de 4 (cuatro) o más puntos, salvo lo previsto para la acreditación sin examen final, en cuyo caso el estudiante deberá obtener una calificación  no menor a 7 (siete) puntos. 

El docente entregará a los estudiantes, al iniciar el curso, el proyecto de la unidad curricular que dé cuenta de  los trabajos prácticos y evaluaciones previstos, con los correspondientes criterios de aprobación.  Asimismo, realizaré la devolución personal, de los resultados obtenidos en las evaluaciones, especificando logros, dificultades y errores, en los plazos definidos en los acuerdos institucionales.

De la modalidad de cursada 

Régimen de cursada presencial:
El estudiante deberá cumplir con los siguientes requerimientos:

Asistencia al 60%  de clases de unidades curriculares  y no menos de 80% de asistencia a prácticas de campo docente y profesional.

Aprobación de las instancias de evaluación previstas con nota mínima de 4(cuatro) puntos  para acceder a la instancia de acreditación con examen final o de 7 (siete) puntos para la promoción sin examen final, en la realización de una práctica de campo obligatoria.
Los porcentajes de asistencia requeridos anteriormente podrán ser reducidos si el CAI considera justificadas las inasistencias por razones de salud, laborales y/o socioeconómicas. En estos casos el estudiante deberá cumplimentar las actividades que indique el docente para regularizar su situación académica.

Régimen de estudiante libre

Al inicio de cada ciclo lectivo el estudiante podrá inscribirse como libre hasta en un 30% de las unidades curriculares con formato materia establecidas por año en el diseño curricular. 

En los casos que los estudiantes hayan cursado una/s unidad/des cunicular/res con modalidad presencial y deban volver a cursar en el ciclo lectivo siguiente, podrán optar por este régimen independientemente del porcentaje establecido.

Quedan exceptuados  de este régimen los Talleres, Seminarios, Ateneos y los Campos de la Práctica Docente y de la Práctica Profesional

En caso de haberse cerrado la carrera o cambiando el plan de estudios, la evaluación final se ajustará al programa desarrollado en el último año en que se dictó la unidad curricular.

La acreditación podrá resolverse:
1.- Régimen  de estudiantes de cursada presencial 



a) Con examen final:



b) Sin examen final

a) de la acreditación con examen final:

Son condiciones generales para obtener la acreditación con examen final:

· aprobación de la cursada.

· aprobación del/las unidades curriculares  determinadas como correlativas en los planes de estudio

· aprobación de un examen final ante una comisión evaluadora presidida por el profesor de la unidad curricular e integrada como mínimo por un miembro más. Esta evaluación final será calificada por escala numérica de 1 a 10. La nota de aprobación será de 4 (cuatro) o más sin centésimos. 

La institución organizará tres turnos de acreditación final al año, en noviembre/diciembre, febrero/marzo y julio/agosto, con un mínimo de cinco llamados anuales, distribuidos en los tres turnos mencionados. El alumno podrá presentarse a un llamado por turno.

La institución podrá abrir turnos intermedios de acreditación por razones debidamente fundamentadas y con acuerdo del CAI, según pautas definidas en el PIE.

          b) De la acreditación sin examen final

Cada Instituto podrá definir en el Plan de Evaluación Institucional de los Aprendizajes un sistema de acreditación sin examen final que no podrá exceder del 30% e las unidades curriculares previstas por año., fundamentando y explicitando  exhaustivamente los criterios, formas y dispositivos a utilizar en estos casos. Las propuestas de los docentes se considerarán en el CAI el que avalará su implementación.

En el caso de las Unidades Curriculares seleccionados para la acreditación sin examen final, los estudiantes deberán obtener un promedio final de calificaciones de 7 (siete) o más puntos. Los estudiantes que no alcanzaren la calificación estipuladas precedentemente y obtuvieran 4 (cuatro) puntos como mínimo, pasarán automáticamente al sistema de cursada con examen final.

2.- Régimen de estudiantes libres:
Podrán presentarse en las instancias de acreditación final previstas para el régimen presencial y no presencial, correspondientes al período en que se registraron como estudiantes libres. Deberán rendir con la propuesta pedagógica vigente al momento de su inscripción.

La evaluación final tendrá una instancia escrita y una oral. Se deberá aprobar la instancia escrita para pasar a la oral. La calificación resultará del promedio de ambas. Para la acreditación final se debe obtener 4 (cuatro) o más puntos.

De la validez de la cursada de cada unidad curricular

La aprobación de la cursada tendrá una validez de cinco años.

Pasados  dos años de la aprobación de la cursada, la evaluación final se ajustará a la propuesta de cátedra  vigente al momento de la presentación del estudiante a la instancia de acreditación. 
11. Propuestas de actividades de extensión e investigación.
Durante la cursada se realizarán investigaciones de temas económicos, con la presentación de cuadros estadísticos y gráficos informativos respecto de la actividad económica actual, reconociendo las distintas variables económicas y su desarrollo a partir de las políticas económicas implementadas a través de los distintos gobiernos, observándose los resultados de las políticas aplicadas a los diferentes momentos históricos, políticos, sociales y económicos. Reconociendo los marcos ideológicos imperantes en dichos momentos históricos. Trabajos que serán publicados en la página del I.S.F.D.y T. N°46, socializando las actividades de producción individual y colectiva de los futuros formadores.
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