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Fundamentación:

La asignatura Economía es una de las materias de la Carrera del Profesorado para la Educación Secundaria en Historia en segundo año junto con las materias sociología, geografía I e integración areal II integran los espacios de formación complementaria.
Con la enseñanza de esta disciplina se buscará formar profesionales docentes que comprendan los principales problemas estudiados por la Ciencia Económica, como Ciencia Social, y el comportamiento de los distintos agentes económicos. Se buscará, asimismo, un egresado capaz de participar, intervenir y operar a partir de la apropiación de contenidos relacionados con procesos económicos y organizacionales, por una parte y, por otra, integrar teoría y práctica en procesos propios de distintas organizaciones, adquiriendo así competencias para su incorporación en el mundo del trabajo. A ello se sumará el reconocimiento de la importancia de la información adecuada para la toma de decisiones y la aplicación solvente de conocimientos tecnológicos en el manejo de la perspectiva económica. Considerando que en la futura tarea del alumno, resulta imprescindible la implementación de metodologías que valoricen la interacción grupal como motor de los procesos de enseñanza y de aprendizaje, la consulta de diversidad de fuentes para una mejor comprensión del objeto de estudio y el aprendizaje significativo. Se espera lograr, así, un docente con la capacidad necesaria para operar efectivamente en la transposición didáctica de los contenidos.
El futuro egresado y futuro docente en Historia necesita comprender el funcionamiento de los mercados y las decisiones e interacción de los agentes económicos en los mismos. A lo largo del curso se avanzará en la idea de eficiencia en las unidades económicas, respecto a la tensión entre necesidades ilimitadas y escasez de recursos a la hora de satisfacer las necesidades de los diferentes agentes económicos. 
El estudio de un conjunto de nociones teóricas referenciales permitirá una mejor comprensión del funcionamiento de los fenómenos económicos en función de las necesidades de un mundo fuertemente globalizado; entre ellas: los principales factores productivos, tipos de mercado, la oferta y la demanda y sus distintas elasticidades, los equilibrios en los mercados de bienes, el empleo y los procesos históricos de la realidad económica Argentina. 
Objetivos a lograr por los alumnos:
· Reconocer conceptos, ejes estructurantes e instrumentos presentes en la lógica del análisis económico.

· Manejar el instrumental teórico básico que abarca el campo de la economía, generando explicaciones generales desde la perspectiva del comportamiento de los agentes económicos individuales. 

· Comprender las decisiones y el comportamiento de los agentes económicos y su interacción en los mercados.

· Posibilitar diferentes aplicaciones de esta perspectiva de la teoría económica al análisis económico. 

· Analizar las distintas teorías económicas.
· Estudiar las situaciones de equilibrio en competencia perfecta e imperfecta.
· Adquirir conocimientos sobre la aplicación de la teoría a casos reales.
· Aprender y pensar por sí mismo, mediante la aplicación del análisis económico.
· Lograr una formulación precisa, sencilla y sistemática del conocimiento económico, formándose como profesionales íntegros e idóneos para su desempeño en la actividad docente.
· Conocer los conceptos básicos de la Teoría económica y su metodología.
· Comprender las variables determinantes de la conducta del consumidor, las decisiones racionales, y la derivación de la función de demanda.
· Adquirir destrezas interpretando y evaluando la importancia y jerarquía del proceso productivo.
· Conocer y familiarizarse con los distintos tipos de mercados y ser capaz de relacionarlos con los sectores de la economía real.

· Posibilitar el desarrollo profesional docente a través del fortalecimiento de capacidades para reflexionar sobre sus prácticas en el área, planificarlas, ejecutarlas, evaluarlas y tomar decisiones en relación con los alumnos y el contexto.
· Favorecer la actualización científica y didáctica respecto de los procesos económicos para el abordaje de los contenidos que giran en torno de los problemas socio económicos.
· Permitir el desarrollo de habilidades para elaborar proyectos curriculares areales que impliquen cambios en la organización del aula y en la adecuación del desempeño docente.
· Poner en juego en su quehacer docente, nuevas o desarrolladas competencias que faciliten, enriquezcan o creen distintas formas de trabajo áulico, las que devendrán en la adquisición de nuevas competencias en sus alumnos.
· Generar proyectos áulicos con ejes transversales pertinentes con la realidad socio-cultural de sus alumnos.
· Lograr un manejo más claro de los procesos socio-político-económicos que tienen que ver con la globalización, distinguiendo los hechos de los imaginarios que existen en torno a este concepto.
Expectativas de logro:
Que el estudiante logre:
· Identificar actores y sujetos sociales con intereses y necesidades contrapuestos dentro de los procesos productivos.
· Conocer los diferentes tipos de monopolios y oligopolios e identificarlos en casos concretos, tanto a escala nacional como internacional.
· Aplicar los conceptos de curva de oferta y demanda de mercado en casos ideales y casos concretos.
· Utilizar las nociones de elasticidad de demanda y oferta de mercado.
· Conocer las propiedades de eficiencia en la asignación de recursos de una economía de mercado.
· Familiarizarse con los principales conceptos económicos.
· Capacidad de análisis, síntesis y valoración.
· Manejo de la bibliografía científica e información ofrecida por la docente.
· Capacidad de planificar y conducir su propio aprendizaje.
· Capacidad y habilidad en la búsqueda, selección y valoración de información.
· Trabajo individual y autónomo.
· Aprendizaje apoyado en la figura del profesor.
· Capacidad para reflexionar, interpretar y argumentar grupalmente.
· Capacidad para exponer ideas de manera coherente.
Encuadre Metodológico:

La materia tiene un contenido teórico-práctico.

Respecto de los contenidos teóricos, las explicaciones del profesor deberán ser complementadas, al menos, con el estudio de la bibliografía indicada como básica.

En cuanto a los contenidos prácticos, la base del seguimiento del curso se fundamentará en el trabajo individual y en equipo.
En cada una de las clases se trabajarán los textos bibliográficos, con exposición del profesor y participación de los alumnos en base a guías de lectura, videos, audios, textos breves, estudios de caso con debate en clase. En el dictado de las clases se explicará el objetivo de cada una, se relacionará el tema del día con el correspondiente a la reunión anterior y con el eje central de la materia, se desarrollará el contenido, se concluirá y aclararán dudas, recordándose la lectura de la bibliografía relacionada al tema.
Es fundamental la lectura previa de la bibliografía asignada a cada clase para un mejor desempeño, el trabajo en equipo es un elemento esencial en el proceso de enseñanza aprendizaje por tal motivo se propiciará el trabajo en equipo para la resolución de casos y ejercicios, evaluando la participación de cada alumno dentro del equipo de trabajo.
Se propone también que los futuros docentes participen de debates para que puedan integrar distintos puntos de vista de autores, académicos y profesionales en la materia. Se fomentará la lectura e interpretación bibliográfica, extrayendo conclusiones para compartirlas con el resto de la clase. 
Recursos:

Los recursos que se utilizarán en el dictado del espacio serán proyección y análisis de videos, artículos de divulgación científica, guías de lectura y de ejercicios prácticos confeccionadas por la docente, internet.

Las búsquedas en la Web, uso de blogs, foros, herramientas de producción colaborativa, desarrollos de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación, para llevar a cabo actividades que promuevan procesos de indagación, producción, intercambio y colaboración entre los estudiantes. 
 El uso y producción de diversos recursos digitales, vinculados con los contenidos de las distintas unidades (documentos, vídeos, portales en la Web, presentaciones audiovisuales, software educativo, de simulación, entre otros).
Contenidos y bibliografía básica y ampliatoria: 
Contenidos mínimos:
Contenidos mínimos:

La teoría económica: conceptos fundamentales. Economía Política
Análisis económico: microeconomía y macroeconomía

Crecimiento, desarrollo y economía internacional

Economía y sociedad. Estado y economía

Economía y organizaciones: organizaciones económicas, diseño y gestión de las organizaciones. Tecnología y organización de la producción

Historia económica de América Latina y Argentina. Su interrelación con la tecnología

Globalización y regionalización. Bloques económicos. El Mercosur

Metodología de la investigación económica

Distribución en unidades 

Unidad Nº1: Introducción. ¿Por qué y para qué estudiamos Economía? 

Micro y macro ¿Qué estudia la micro?, Elección y escasez regla costo beneficio, ventajas comparativas, costos de oportunidad, la FPP (frontera de posibilidades de producción) usos alternativos de los recursos, criterios de asignación. ¿Qué estudia la macro?.
Bibliogafía Básica:
Mankiw, N Gregory, Capítulo 1

Mankiw, N Gregory, Capítulo 2

Apuntes de la docente

Bibliografía Ampliatoria:
“Teoría Microeconómica”, Henderson, James M. y Quandt, Richard E, Ediciones Ariel, Barcelona, España. 1972.

“Economía”, Samuelson, Paul y Nordhaus, William, Editorial Mc. Graw-Hill, España, Decimoquinta edición. 2017.

Unidad Nº2: Oferta y Demanda
Definición de mercado, diferentes mercados, diferentes bienes, definición de demanda, definición de oferta, gráficos y ejercicios, equilibrio: precio y cantidad de equilibrio, exceso de demanda y exceso de oferta, representación gráfica determinantes de la demanda, determinantes de la oferta, el ceteris paribus, cambios en la cantidad ofrecida (demandada) o cambios en la Oferta (demanda), interrelaciones entre mercados, excedente del productor y del consumidor.
Bibliografía Básica:
Mankiw, N Gregory Capítulo 4

Apuntes de la docente
Bibliografía Ampliatoria:

“Teoría Microeconómica”, Henderson, James M. y Quandt, Richard E, Ediciones Ariel, Barcelona. España. 1972.

“Economía, Samuelson, Paul y Nordhaus, William, Editorial Mc. Graw-Hill, España, Decimoquinta edición. 2017 

Unidad Nº3: Elasticidades  

Precios máximos y mínimos, elasticidad precio de la demanda, el concepto de elasticidad, su utilidad en la economía, explicación del concepto de elasticidad precio con curvas de demanda y oferta. Ejemplos numéricos. Oferta y demanda perfectamente elástica/inelástica. Elasticidad ingreso de la demanda, elasticidad cruzada 
Bibliografía Básica:

Mankiw, N Gregory Capítulo 5 y 6

Apuntes de la docente
Bibliografía Ampliatoria:

“Teoría Microeconómica”, Henderson, James M. y Quandt, Richard E.  Ediciones Ariel. Barcelona. España. 1972.

 “Economía”, Samuelson, Paul y Nordhaus, William, Editorial Mc. Graw-Hill, España. Decimoquinta edición. 2017 

Unidad Nº4: Distintos tipos de Mercados 

Monopolio: teoría y aplicaciones. Monopolio bilateral. El control de precios en el Monopolio. Comparación con la Competencia Perfecta. Características de los mercados de competencia perfecta e imperfecta. Duopolio y oligopolio. Competencia monopolística. Monopsonio, duopsonio y oligopsonio.
Bibliografía Básica:

Mankiw, N Gregory Capítulo 14, 15,16 y 17

Apuntes de la docente.

Bibliografía Ampliatoria:

“Teoría Microeconómica” Henderson, James M. y Quandt, Richard E., Ediciones Ariel, Barcelona, España. 1972.

“Economía”. Samuelson, Paul y Nordhaus, William, Editorial Mc. Graw-Hill, España, Decimoquinta edición. 2017. 

Unidad Nº5: Macroeconomía
Políticas Macroeconómicas, cuentas nacionales, los ciclos económicos, Inflación y desempleo, política fiscal y política monetaria expansivas y contractivas, la función de los bancos, Impuestos y Presupuesto Público, Déficit y superávit, la deuda pública.
Bibliografía Básica:
Krugman Capítulos 14, 15 y 21
Apuntes de la docente.
Bibliografía Ampliatoria:

“Teoría Microeconómica”  Henderson, James M. y Quandt, Richard E, Ediciones Ariel. Barcelona. España. 1972.

“Economía”, Samuelson, Paul y Nordhaus, William. Editorial Mc. Graw-Hill. España. Decimoquinta edición. 2017. 
Unidad Nº6: Desarrollo y Subdesarrollo

La renta y el crecimiento: cuestiones de medición, evolución histórica, las numerosas causas del subdesarrollo, pobreza, desigualdad económica, mediciones de la desigualdad, curva de Lorenz, coeficiente de Gini. Rol del Estado.
Bibliografía Básica:

Ray Capítulos 5 y 8
Apuntes de la docente.

Bibliografía Ampliatoria:

“Teoría Microeconómica” Henderson, James M. y Quandt, Richard E, Ediciones Ariel. Barcelona. España. 1972.

“Economía”, Samuelson, Paul y Nordhaus, William. Editorial Mc. Graw-Hill. España. Decimoquinta edición. 2017. 

Unidad Nº7: Las políticas Económicas en Argentina
La política económica entre 1880 y 1930. El modelo de economía abierta. El esquema económico liberal. La política económica después de la Gran Depresión: El carácter intervencionista de la política económica. El rol del Estado. La política económica del peronismo.  La política económica del radicalismo. La recesión de 1972. El Plan Trienal: la política económica del Peronismo. La política Económica durante la dictadura militar: rol del Estado, endeudamiento externo. La vuelta a la democracia: El plan austral. La Política económica de los 90, el Plan de convertibilidad. Los caminos actuales de la política económica.

Bibliografía Básica: 
Ferrer, Aldo: “La economía argentina”. Fondo de Cultura Económica. Buenos Aires. 1980.

Bibliografía Ampliatoria:
 “Realidad Económica Argentina”. Revista del Instituto Argentino de Economía. Año 2007-  2008.

Muchnik, Daniel: “Los últimos cuarenta años”. Claves para todos. Capital  Intelectual. Buenos   Aires. 2004

Unidad 8 La política Económica en las economías semi industrializadas.
El rol del FMI. Visiones alternativas. El neoestructuralismo. La globalización. La integración: El  Mercosur
Nuevos paradigmas tecnológicos. Ubicación de la Argentina en la economía mundial: contexto mundial y estrategia de desarrollo nacional. El sector externo. La balanza de pagos y los tipos de cambio: el endeudamiento y los procesos de ajuste.

Bibliografía Básica:
Mochón, F. – Beker, V.: ”Economía. Principios de Micro y Macroeconomía”. España. Ed. Mc. Graw-Hill. 1994

Bibliografía Amplatoria: 
Calcagno Alfredo Eric- Calcagno Alfredo Fernando: “El Universo Neoliberal”. Siglo XXI. Buenos Aires 2006

Presupuesto del tiempo:
	Clases 
	Contenidos - Actividades

	Clase N° 1
	Presentación de la docente del espacio y de los alumnos.

Enunciación de pautas generales de la cátedra y sintética de contenidos a abordar. Indicación de la bibliografía y de fechas de entrega evaluaciones parciales e instancia recuperatoria. Diálogo para buscar acuerdos y consensos.

Actividad diagnóstica.

	Clases N° 2, 3,  y 4 
	Unidad N°1: Introducción. ¿Por qué y para qué estudiamos Economía? 
Micro y macro ¿Qué estudia la micro?, Elección y escasez regla costo beneficio, ventajas comparativas, costos de oportunidad, la FPP (frontera de posibilidades de producción) usos alternativos de los recursos, criterios de asignación.
Unidad Nº2: Oferta y Demanda
 Definición de mercado, diferentes mercados, diferentes bienes, definición de demanda, definición de oferta, gráficos y ejercicios, equilibrio: precio y cantidad de equilibrio, exceso de demanda y exceso de oferta, representación gráfica determinantes de la demanda, determinantes de la oferta, el ceteris paribus, cambios en la cantidad ofrecida (demandada) o cambios en la Oferta (demanda), interrelaciones entre mercados, excedente del productor y del consumidor.



	
	Módulo de la Cátedra

	Clase N° 5 y 6  
	Unidad Nº3: Elasticidades  

Precios máximos y mínimos, elasticidad precio de la demanda, el concepto de elasticidad, su utilidad en la economía, explicación del concepto de elasticidad precio con curvas de demanda y oferta. Ejemplos numéricos. Oferta y demanda perfectamente elástica/inelástica. Elasticidad ingreso de la demanda, elasticidad cruzada 


	
	               Módulo de la Cátedra

	Clase N° 7, 8, 9 y 10  
	Unidad Nº 4 Distintos tipos de Mercados 

Monopolio: teoría y aplicaciones. Monopolio bilateral. El control de precios en el Monopolio. Comparación con la Competencia Perfecta. Características de los mercados de competencia perfecta e imperfecta. Duopolio y oligopolio. Competencia monopolística. Monopsonio, duopsonio y oligopsonio.



	
	Módulo de cátedra.

	Clase N° 

11
	1er. Parcial (escrito individual) de Unidad N°1,2,3 y Unidad N°4. Tiempo disponible para su realización: 2 hs (dos horas).

	Clase N° 12
	Devolución. Aclaraciones sobre el examen realizado. Resolución conjunta.



	Clase N° 13 y 14
	Unidad Nº5: Macroeconomía
Políticas Macroeconómicas, cuentas nacionales, los ciclos económicos, Inflación y desempleo, política fiscal y política monetaria expansivas y contractivas, la función de los bancos, Impuestos y Presupuesto Público, Déficit y superávit la deuda pública.


	Clase N° 15
	Unidad N°5 (continuación)

	
	Módulo de cátedra.

	Clase N° 16,17,18,19 y 20
	Unidad Nº6: Desarrollo y Subdesarrollo

La renta y el crecimiento: cuestiones de medición, evolución histórica, las numerosas causas del subdesarrollo, pobreza, desigualdad económica, mediciones de la desigualdad, curva de Lorenz, coeficiente de Gini. Rol del Estado.



	
	Módulo de cátedra.

	Clase N° 21, 22 y 23
	Unidad Nº7: Las políticas Económicas en Argentina
La política económica entre 1880 y 1930. El modelo de economía abierta. El esquema económico liberal. La política económica después de la Gran Depresión: El carácter intervencionista de la política económica. El rol del Estado. La política económica del peronismo.  La política económica del radicalismo. La recesión de 1972. El Plan Trienal: la política económica del Peronismo. La política Económica durante la dictadura militar: rol del Estado, endeudamiento externo. La vuelta a la democracia: El plan austral. La Política económica de los 90, el Plan de convertibilidad. Los caminos actuales de la política económica.

Unidad N°8: La política Económica en las economías semi     industrializadas.
El rol del FMI. Visiones alternativas. El neoestructuralismo. La globalización. La integración: El  Mercosur.
Nuevos paradigmas tecnológicos. Ubicación de la Argentina en la economía mundial: contexto mundial y estrategia de desarrollo nacional. El sector externo. La balanza de pagos y los tipos de cambio: el endeudamiento y los procesos de ajuste


	
	Módulo de cátedra.

	Clase N° 24 
	Unidad Nº8: (continuación)
Aclaración de consultas y dudas previas al 2do Parcial de Unidades N°5, 6, 7 y 8.

	
	Módulo de cátedra.

	Clase N° 25
	 2do Parcial (escrito individual). Tiempo disponible para su realización: 2 hs (dos horas). 

	Clase N° 26
	Devolución. Aclaraciones sobre el examen realizado. Resolución conjunta.

ENTREGA CALIFICACIÓN 2do CUATRIMESTRE. 

Notificación de alumnos que hubieren acreditado y, por tanto, estuvieren en condiciones de rendir examen final.
Evaluación de la cursada por parte de los alumnos.

Aclaraciones para alumnos que deban rendir examen recuperatorio. Revisión de temas correspondientes a la recuperación del 1er y/o 2do cuatrimestre.

	Clase N° 27
	Instancia recuperatoria. Tiempo disponible para su realización: 2 hs (dos horas). 

	Clase N° 28
	Entrega de notas y revisión de evaluaciones  recuperatorias. 

Información de notas y situación finales.


Evaluación:
Los estudiantes en su desempeño serán evaluados en forma continua y sistemática en cumplimiento de la normativa vigente y del Plan Institucional de Evaluación de los aprendizajes y teniendo en cuenta que la evaluación es un proceso continuo que comprende:
Evaluación diagnóstica para comprobar el grado de conocimiento con que los alumnos llegan al curso.
Evaluación del proceso orientada a comprobar durante el desarrollo del curso el aprendizaje de los alumnos, los métodos y técnicas de enseñanza aplicados.

Evaluación del resultado destinada a ponderar en qué medida el alumno alcanza los objetivos de la materia, a tal fin se procederá a evaluar con dos exámenes parciales escritos donde se considerará la asimilación de los conocimientos, capacidad de relacionarlos y aplicarlos, precisión y claridad de las respuestas y uso del vocabulario técnico.

Serán de mucho valor para la evaluación las intervenciones realizadas por el alumno en clase, los aportes efectuados durante las clases.
La calificación se conformará de las notas que surgen de los dos exámenes parciales.

La aprobación de la materia se verá favorecida si:

Se adopta una actitud responsable frente a las tareas asignadas.

Se aplica un estudio sistemático acompañado de la asistencia regular a clases, junto con la lectura y estudio de la bibliografía correspondiente.

Se participa activamente en los trabajos prácticos que se indiquen.

Se consultan las dudas que puedan surgir, partiendo de la lectura previa de la bibliografía indicada.

Se mantiene una actitud de diálogo y participación constructiva en las clases, factores que facilitarán el proceso de enseñanza-aprendizaje además de desarrollar capacidad para analizar situaciones problemáticas y para relacionar teoría y práctica.
Impacto de la propuesta en la práctica docente:
A partir de la propuesta presentada, puede decirse que el objetivo sería la formación en los estudiantes de un pensamiento social que permita el análisis y comprensión de la sociedad en que vivimos y la formación de un sujeto crítico y participativo. Orientar la tarea educativa hacia la formación del pensamiento social es un elemento fundamental para transformar el conocimiento y prácticas sociales en las escuelas y en la sociedad en su conjunto. El desarrollo de ese pensamiento crítico requiere que los contenidos se presenten en forma problemática para incentivar en los alumnos futuros docente la construcción de un marco de referencia como una herramienta interpretativa teórico - conceptual. Se sabe de la importancia del aprendizaje de nociones económicas como fundamental en el desarrollo del pensamiento social de los alumnos y para ello se requieren de adecuadas estrategias didácticas. Sin perder de vista su especificidad como una disciplina autónoma, se debe enfatizar que el eje de la Economía es el hombre y su bienestar, subordinado a los valores éticos. En síntesis, resulta evidente que las relaciones del individuo con su entorno vital están cada vez más impregnadas de contenidos económicos, de tal forma que el común desenvolvimiento de la persona exige un conocimiento adecuado del marco conceptual y relacional que rige su vida cotidiana dentro del contexto local, regional, nacional e internacional. El egresado del Profesorado en Historia debería estar en condiciones de poder interpretar y evaluar críticamente los distintos mensajes, datos e informaciones que aparecen en los medios de comunicación social sobre problemas económicos actuales, estableciendo relaciones entre los mismos, comunicando sus opiniones con argumentos precisos y coherentes, aceptando otros puntos de vista como vía de entendimiento y enriquecimiento personal.

Propuestas de actividades de extensión e investigación:
Uno de los objetivos de la propuesta alude al fomento de un espacio de intercambio de ideas, conformando grupos de trabajo con dinámica propia, y atendiendo a las actividades indicadas. Por ello, será factible que nuestro futuro docente realice trabajos de investigación en un futuro mediato y que ponga en juego sus capacidades, competencias y habilidades para llevarlos a cabo. Este proceso de investigación podría tener como objeto de estudio algún aspecto de la realidad socio-histórico-comunitaria y estará en íntima relación con la propuesta institucional del Programa de Investigación y Extensión que tenga el Instituto. Se expondrán esos trabajos de investigación al resto de los alumnos en alguna fecha a determinar por la Institución como Muestra Anual de Investigación también podrán participar con sus trabajos en otras muestras de actividades de investigación que realicen los Institutos de la zona.
Es importante también que el estudiante logre relacionar los temas con problemáticas de la vida cotidiana y la sociedad en general, considerando que las decisiones y su respectivo análisis de costo de oportunidad y preferencias deben hacer un ida y vuelta del marco teórico al marco vivencial del estudiante y futuro docente.

Se buscará el análisis que promueva, en el estudiante, las mejores decisiones, en tanto consumidor, emprendedor y ciudadano que actúa en un determinado mercado, con una política económica dada y en una sociedad con desafíos económico-sociales. Se buscará la promoción del análisis y distinción acerca de la posición de un consumidor cuando ejerce una decisión libre y racional, o emocional y/o manipulada desde los medios de influencia. 
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