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CONTENIDOS:
“Las artes y las ciencias humanas”: 
Arte, historia y filosofía. EL arte primitivo, la modernidad, y la postmodernidad. El arte y la epistemología. La estética. Arte cultura y sociedad. 
Arte, cultura y sociedad. El arte como hecho social. Teorías, fines y funciones del arte. Condiciones sociales de la creación. 
Arte, psicología y educación: La génesis de la experiencia estética. El desarrollo artístico en los niños. La percepción. Las producciones artísticas infantiles. La emoción.

“Las artes del tiempo y del espacio”:
Música y Ed. Musical. Nacimiento y desarrollo de la experiencia musical. Las producciones musicales en la infancia. El aprendizaje musical.
Artes visuales y Educación. Las artes visuales en el plano y en el espacio. La obra de arte. El aprendizaje de las artes plásticas.
Danza y Educación El cuerpo y el movimiento. Las calidades del movimiento. El tiempo y el espacio. EL aprendizaje de la danza.

“Las artes del lenguaje y las artes combinadas”
Literatura. La escritura infantil. La narratividad en la infancia. La creación literaria. EL aprendizaje de la escritura.
El arte dramático. El juego dramático. La interpretación. Arte dramático y aprendizaje.
Las artes audiovisuales. Las nuevas formas del arte en las artes combinadas. Arte multimedial. El trabajo multidisciplinario.

Arte y Educación:
Diseño curricular del nivel primario (Artística) Fundamentos.
El arte como conocimiento.
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