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La realidad educativa de las escuelas hoy, requiere de la formación de docentes con un fuerte compromiso frente a la construcción de saberes relevantes y actualizados, según indican los distintos planteos epistemológicos y metodológicos de las nuevas propuestas disciplinares y curriculares.

La didáctica se constituye en pilar de la formación de las nuevas generaciones de docentes, consolidan los conocimientos y habilidades más significativas en el ejercicio del rol, que, conjuntamente con los saberes disciplinares, dan una marco de fundamentación  para la toma de decisiones que  promueve la generación de instrumentos, estrategias y condiciones para aprender , siendo esto un propósito fundamental en la gestión de los aprendizajes.



Asimismo el plan de formación apunta al logro del rol docente con la flexibilidad que requieren los tiempos que vivimos, adaptándose a los cambios permanentes, a las interacciones cada vez más complejas y especialmente a la diversidad con que deben enfrentarse los maestros en el día a día en las escuelas. Por ello se prevén, además de los contenidos fundados en la aproximación a las ciencias y tecnologías de nuestro mundo, otros que se apoyen en el acerbo cultural y social de los sujetos de la educación, como también de procedimientos que se sustenten en las distintas necesidades e intereses y sobre todo en el Derecho de aprender de los sujetos de la educación.



Estas cuestiones hacen imprescindibles  la elaboración de planteos pedagógico-didácticos que cumplan con la intencionalidad de formar futuros educadores que desarrollen un pensamiento complejo, crítico y la  capacidad de observación y reflexión, tanto sobre los distintos abordajes teóricos ,como  sobre la lectura de la realidad presente, del mundo infantil y del desafío que implica la escolarización hoy.



Los temas del presente proyecto tratan de encararse de un modo articulado entre conceptos y procedimientos, especialmente los de elaboración, fundamentación y diseño y basados en  un marco teórico relevante y actualizado, con la consulta e implementación de los contenidos areales,, que son de la cursada del profesorado y aprendidos en las disciplinas de la enseñanza de las ciencias( didácticas específicas) En lo didáctico general, se basa en un criterio de autoridad y, habiéndose seleccionado aquellos autores cuyo planteo invita a la reflexión y análisis de problemáticas educativas ,se intenta superar el tecnicismo, que ha sido de tanta incidencia en la didáctica de viejos tiempos y que aún hoy siguen presentes en las aulas.

ACLARACIÓN: dada la realidad en los tiempos transitados de pandemia, las clases serán presenciales con aportes virtuales en no más de un 30 % intentando adaptar la cursada a los requerimientos y posibilidades de nuestros estudiantes.

Esta virtualidad está pensada para el adelanto de la bibliografía, las guías de estudio y de lectura, las actividades preanunciadas, acompañando y completando el proceso de enseñanza cara a cara y capitalizando el tiempo y voluntades disponibles.  Lograr diferentes modalidades y actividades de acceso al conocimiento es un principio básico de la didáctica por lo que se afirman ambos formatos en la proporcionalidad establecida por la superioridad, y siempre extra-clases presenciales. 

La plataforma utilizada será el INFOD, en la materia Didáctica y Curriculum de 2º año del ISFDyT No46.  
 CONTENIDOS   
1).La educación, la enseñanza y el aprendizaje escolar.  La enseñanza como  objeto de estudio de la Didáctica . Las prácticas educativas y las situaciones de enseñanza.  
 Didáctica, Currículum y Educación. Aproximaciones teóricas. Un breve recorrido histórico. Fundamentos del currículum. El curriculum como proceso de construcción colectiva. Didáctica y Curriculum: dos campos disciplinares interdependientes. 
Las relaciones entre el aprendizaje y la enseñanza. Los mitos y literatura en la educación. “El efecto Pigmalión” o la “Profesía Autocumplida”.. “La pedagogía contra Frankestein”. La teoría de la reproducción y la teoría de la emancipación. Las Exigencias de las prácticas de enseñanza y las propuestas como principios didácticos para organizar en el aula. 
*Las funciones implicadas en los procesos de aprendizaje y su correlato con las prácticas  escolares y modelos subyacentes . Una didáctica reflexiva e integradora
Bibliografía de la unidad: 
Picco, Sofía Didáctica y Curriculum. Cap. 1. Bib Cit. La Plata. 2017.EUNLP. http://sedici.unlp.edu.ar/handle/10915/61533.   

1.  Gvirtz, S y Palamidessi,M.”El abc de la enseñanza” Buenos Aires. Aiqué.2006. http://www.unter.org.ar/imagenes/10062.pdf. Cap. 2.
 3. Meirieu , Philipe . “Frankestein Educador”. Completo. DocHub - PDF Sign & Edit. Madrid.Reartes.1998.
2 Dimensiones y niveles curriculares:

 
Las relaciones entre Didáctica y Curriculum. El currículum prescripto y el currículum en desarrollo. Las prescripciones jurisdiccionales e institucionales. La planificación del docente :  concreción de todos los niveles curriculares entendida como  hipótesis de trabajo 
El rol docente y su relación con el desempeño del alumno.   

Componentes curriculares: De los objetivos y Expectativas de logro hacia la Evaluación. Caracterización del proceso didáctico. 
El diseño curricular de la Provincia de Buenos Aires en el nivel primario. Procedimientos de diseño, análisis y articulación los componentes curriculares en el aula.  Interpretación de los componentes según distintos criterios. 
La Planificación, programación y proyecto áulico.
 Los fundamentos pedagógicos que guían el plan y la acción. Las prescripciones, la intervención y la creatividad. El correlato entre los principios básicos orientadores y las propuestas de enseñanza.
Bibliografía 
 1.Apunte de clase. El Curriculum

 2.Picco, S. Didáctica y Curriculum. cap.3. Bib. Cit.
  3.Consejo general de Educación de la Provincia de Buenos Aires. Diseño Curricular. Primer y segundo ciclo.
 4.Apuntes de Cátedra. La Planificación y Las secuencias de actividades
 5. Meirieu, P. Bib. Cit.  
 Gvitz,S.  Palamidessi,M. “El abc de la tarea docente : Curriculum y enseñanza”.Aiqué.G.Ed. Buenos Aires 2006 Cap. 6                                                                                 
3.  Principios y criterios que orientan las prácticas educativas.
. *Los  objetivos como capacidades o competencias  en desarrollo. La formación de las funciones cognitivas  superiores: la construcción del pensamiento crítico, creativo y complejo.  El desarrollo de la observación, indagación y experimentación-La planificación por unidades didácticas. Distintas modalidades en la selección, agrupación y tratamiento. Los contenidos generales y los específicos. Los objetivos generales y los específicos u operativos. Las actividades grupales e individuales. La problematización de los contenidos y las Estrategias generales. Aproximaciones a la evaluación de las unidades.
De la formulación a la acción. La vida en el aula : espacio de producción y construcción de sentido . Diseños de propuestas de intervención. 
        *Los contenidos. Los fundamentos y lineamientos de las áreas 
curriculares en la educación primaria. Aproximaciones a los enfoques actuales de la lengua, matemática, ciencias naturales y ciencias sociales. Atención a la diversidad y Nuevas Tecnologías como temas transversales. Fundamentos, Modos de conocer y objetivos del curriculum provincial. Selección, jerarquización y organización de los contenidos. La organización de unidades conceptuales, por bloques y de contenidos interdisciplinarios. Diseños aproximativos por ciclos y años.
Las secuencias de actividades y secuencias didácticas. Diferenciación con otras modalidades de diseño. Interdependencia de los componentes curriculares entre sí con cada propuesta de acción de enseñanza. Articulación horizontal y vertical de las instancias de la secuencia y de los componentes curriculares.
Bibliografía: 
  1.Gvirtz,S y Palamidessi,M.Bib. Cit.Cap.6./ Planificación de la Enseñanza. . Cap.7. 
  2.Consejo General de Educación “Diseño Curricular de la Provincia de Buenos Aires.”. Bib.Cit. .  
  3.DGCyE. Provincia de Buenos Aires.Diseños Curriculares. Nivel Primario
  4.Apunte de Cátedra: La unidad Didáctica . Estela Marcenaro.

  5.Boggino,N. El constructivismo entra al aula.3ª Parte, Cap.3.Homo Sapiens.Rosario.2004.

4 Las estrategias metodológicas . 
La problematización de los componentes de la planificación. El conflicto cognitivo y su sentido como promotor en la construcción de saberes.

 Las formas básicas de enseñar. La explicación. La Narración. El diálogo. El Interrogatorio: Cómo formular preguntas inteligentes. Las situaciones problema, Los ejercicios, Las ayudas Visuales. La determinación de las consignas de trabajo : indicadores de desarrollo y logro de las funciones cognitivas, prácticas y socio-afectivas.. La relación con los contenidos, años, objetivos y soportes a utilizar. La selección y organización de las actividades . Planificación de Actividades alternativas y de integración.
Relaciones e interdependencias entre las estrategias metodológicas, las secuencias de actividades, los contenidos y los objetivos y  materiales o recursos. Diseño de recursos y su vinculación con  la intencionalidad de la enseñanza. Fundamentación de todas y cada una de las propuestas a la luz de toda la bibliografía y textos como también de la toma de decisiones. 
1 Sanjurjo, G. Volver a pensar la clase.  Homo Sapiens. 2004. Rosario. Cap. 3.  
         2 Consejo general de educación de la provincia de Buenos Aires. “Diseños curriculares”1º y 2º ciclo.

3.Apuntes de cátedra. “Las estrategias metodológicas”. “Los trabajos grupales” 
5 . La evaluación como componente curricular y  la evaluación de los aprendizajes. Concepto y concepciones. La evaluación y sus distintos momentos. La evaluación formativa, compensatoria y permanente. La acreditación de saberes. Dimensión intelectual y ética de la evaluación. La necesidad de remitir a los objetivos, capacidades y estrategias enseñadas como proceso de validación de la evaluación. La autoevaluación y la metaevaluación como modo de selección y adecuación  de las técnicas utilizadas para evaluar.
Bibliografía:. .
1Apunte de cátedra.”La evaluación como fuente de información.”.
2.Boggino, N.El constructivismo entra al aula. 3ª Parte.Cap.5.Homo sapiens.Rosario.2004.
2. DGCyE. Bib.Cit. Indicadores de avance. 
PROCEDIMIENTOS Y ACTITUDES GENERALES. (Como parte integrante de los contenidos)
Elaboración de síntesis conceptuales a partir de la comprensión de textos y producciones áulicas.
Oralización de conceptos clave y su fundamentación.

Traducción de conceptos e ideas de los autores construyendo un marco teórico propio fundamentado
Establecimiento de relaciones entre autores, conceptos y enfoques.

Proyección del rol docente y asunción de actitudes responsables frente a la construcción del conocimiento.

Reconocimiento de la importancia que reviste el trabajo cooperativo en clase como forma de potenciar capacidades diferentes.

Cumplimiento en tiempo y forma de las tareas asignadas y compromisos asumidos. 
Desarrollo de habilidades para el diseño y propuestas de intervención.

Reflexión y análisis de funciones implicadas en el propio proceso de aprender y en el de los niños: desde la observación hasta los procesos cognitivos superiores.
Toma de conciencia sobre el Derecho a la Educación que debiera regir los destinos del aula y la escuela
EXPECTATIVAS DE LOGRO
*Conceptualizar la  Didáctica y el   Currículum según sus objetos de estudio y sus diferentes dimensiones de aplicación en el aula y en la escuela.
*Comprender los procesos relacionales que se dan entre sujetos, objetos, espacios y tiempos en la construcción de conocimientos.
*Demostrar habilidad para elaborar diferentes diseños de intervención en el aula ajustados a las prescripciones vigentes y orientados a procurar aprendizajes de relevancia formativa y atención a la diversidad-
*Fundamentar las propuestas didácticas a la luz de los lineamientos curriculares, de sus interrelaciones,  del encuadre teórico tratado , del posicionamiento como futuro docente y  del Derecho a la Educación.
* Respeto por la diversidad y la dignidad humana como realidad presente en las escuelas, en las aulas y en la sociedad toda, en todos sus ámbitos de apreciación.

* Asumir y sostener actitudes de enriquecimiento en la apropiación del saber y plasmarlo en todas y cada una de las situaciones de enseñanza  tanto como estudiantes como así también en las propuestas dirigidas a los futuros alumnos.

* Autoevaluación del  proceso de aprendizaje  y valoración de la clase como el ámbito específico de construcción compartida de los propios saberes. 
PROPÓSITOS
Son propósitos de la presente conducción  generar en los/las estudiantes la toma de conciencia sobre la importancia de asumir, en primer término, el compromiso  de la construcción de sus propios conocimientos más allá de las instancias de evaluación, y en segundo lugar, la transposición de esos conocimientos a situaciones áulicas posibles  para favorecer  aprendizajes” genuinos” y de “valor” formativo en sus futuros alumnos/as.

El centro del desarrollo de las clases se centrará en la indagación, observación, deducción y crítica del marco teórico y su aplicación práctica , evaluaciones y autoevaluaciones, como así también de cada una de las actividades de producción áulica y extra-clase. 
ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS
Las clases se desarrollarán a partir del diálogo e intercambio sobre los materiales de lectura y estudio que se indicarán con anticipación y qué serán intensificados en las aulas virtuales. De igual modo se propondrán actividades de reflexión conjunta y toma de posiciones frente a distintas situaciones (reales o hipotéticas) sobre la enseñanza. Se utilizarán en forma permanente ejemplos extraídos de situaciones áulicas que esta conducción observa en forma permanente en otras materias de desempeño y de los alumnos en su espacio de la práctica en escuela destino.
Los trabajos de exploración de diferentes materiales naturales y culturales como así también de elaboración de diseños áulicos serán prioritarios en el presupuesto de tiempo de clases, por lo que el desarrollo temático estará en continua evaluación cosa de rectificar o ratificar según estas acciones prioritarias.
La exposición por parte de la docente a cargo se realizará con el propósito de conceptualización conjunta y dialogada de  los temas  de mayor nivel de generalización del programa. Se apuntará a problematizar dichos conceptos orientando a los alumnos a posicionarse frente a cada uno, al tiempo que se fomentará la autonomía para la derivación de aquellos más específicos. En ningún caso será resumen de bibliografía, pero sí de momentos de explicaciones puntuales y detalladas sobre aquellos conceptos o relaciones que no sean comprendidos o discrepen con su  aplicación en el aula.
La relación teoría-práctica guiará la construcción de las clases y de los conocimientos de los alumnos.

Se realizarán trabajos individuales y grupales, rotando los miembros de los grupos cosa de favorecer el intercambio desde distintas ópticas de conocimiento, actitud y capacidades, una actividad que se verá reforzada durante todo el año y en grados crecientes de especificidad.
Se practicarán distintas metodologías, como aula taller, trabajos de exposición, investigación y observación y exploración de materiales simbólicos y concretos, como también construcción de recursos con su correspondiente planificación y defensa por parte de los alumnos y docente.  Se buscará en todo momento romper con estereotipos y rutinas sobre formas de encarar las prácticas educativas y atender a los procesos de aprendizaje.

Serán insumos para la preparación de propuestas didácticas, programas radiales y televisivos, imágenes  y materiales naturales y culturales de recolección cotidiana (en la medida de las posibilidades de tiempo y cantidad de clases).
Videos y películas
          “Las excursiones de Zamba”. Canal Encuentro y Paka Paka. Selección de capítulos sobre hechos históricos y/o científicos.
           “El Efecto Pigmalión.” Video explicativo. Pablo Boullosa. https://www.youtube.com/watch?v=DFPpcTlRrMQ&t=299s
          “Viviendo entre los chimpancés.” Jane Goudal.Selección de fragmentos desde 1960. https://www.youtube.com/watch?v=W_jfXhv_Rrw
“Arenga de San Martín. Batalla de Chacabuco.” De la película “Revolución.” 

“La posta de Yatasto.” Encuentro entre Belgrano y San Martín. De la película “Belgrano.”
         .
Apuntes de la cátedra.  
El curriculum. 2015
Las unidades didácticas . 2020.
Las estrategias metodológicas. 2014
Las estrategias metodológicas y las secuencias de actividades.  2015.
Los trabajos grupales.2019
La evaluación. Como fuente de información. 2020.
El proyecto didáctico. 2021.
Marcenaro, E. ISFDyT No 46. La Matanza.
ACLARACIONES: 
La bibliografía está sujeta a modificaciones según la marcha del proceso didáctico y las condiciones de cursada y exámenes frente a la situación de pandemia 2020.
La selección de videos y documentales se realizará como tarea de clase virtual y/o presencial en algunos casos y extraclase según los ajustes del proyecto, con la finalidad de diseñar estrategias de intervención en el aula para su aplicación en educación primaria. 
De igual modo, tanto el orden de los contenidos enunciados como la extensión de los  mismos estarán sujetos a cambios necesarios según lo evidencie el curriculum real en desarrollo, sin modificar la esencia y finalidad del presente programa

EVALUACION:
El concepto de evaluación que se sustenta  es el de un proceso permanente y sostenido como la otra cara de la  enseñanza, como componente curricular que permite la reflexión y adecuación de dicho proceso y forma de comprensión y superación de los aprendizajes.
Los instrumentos y técnicas que se utilizarán son:
*Trabajos de aplicación y transferencia a la realidad educativa, según el avance de los contenidos .Clase y extra-clase. Entregas virtuales y presenciales.
*Trabajos de planificación , exposición y fundamentación en pequeños grupos sobre temas del currículo oficial y del año en curso (Orales y escritos, en clase y domiciliarios). 

Parciales: 2. 
1. Escrito, individual y presencial

2. A determinar en consenso con el grupo según necesidades y expectativas. 
.
Los TP. apuntarán a las expectativas planteadas y a los criterios de evaluación enunciados.

         Los TP,  los exámenes parciales cómo también los exámenes finales en sus distintos turnos, adoptarán los mismos criterios de evaluación-

-APROBACIÓN DE LA MATERIA: EXAMEN FINAL INTEGRADOR
CRITERIOS DE EVALUACIÓN:
   *Conceptualización: Capacidad de definir conceptos y explicar teorías.

*Elaboración: capacidad de producción personal y establecimiento de relaciones a partir de una producción oral y escrita personal y crítica.

*Fundamentación de las afirmaciones y utilización de un lenguaje claro, fluido y coherente.

   *Extensión y transferencia: capacidad de aplicación de los conceptos, postulados y teorías a la realidad educativa del nivel primario. 
        ESTELA MARCENARO
PROYECTO DE COMPLEMENTACIÓN VIRTUAL
La presencialidad de la clases de Didáctica y Curriculum de 2º año del Profesorado de Educación Primaria propone la implementación del aula virtual  como modo de implementar acciones secundarias que permitan una mayor comprensión de los procesos de intercambio áulico presencial y el mayor aprovechamiento del tiempo disponible.
Este espacio será destinado a las consultas, indicaciones, propuesta de actividades, foros de intercambio entre estudiantes y docente, presentación y entrega de trabajos prácticos .
El desarrollo temático será implementado íntegramente con la modalidad presencial, como así también los exámenes parciales, recuperatorios y finales.

Se destinarán, de ser necesarios, encuentros en la virtualidad  como tutorías y/o clases ampliatorias sobre problemáticas de interés y de actualidad solicitadas por los alumnos y de recuperación de contenidos no consolidados o con dificultades de comprensión, respetándose la proporcionalidad indicada por la superioridad y de ser posible en horarios extra-clase.
Estela Marcenaro

Didáctica y Curriculum

2º año.

Profesorado de Educación Primaria.
