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EXPECTATIVAS DE LOGRO:

A lo largo de la cursada, se espera:

· familiarizar al docente en formación con un conjunto de conceptos y aproximaciones a los estudios de la Didáctica de las Prácticas del lenguaje y la Literatura, a través de un panorama general que le permita identificar las líneas epistemológicas y los distintos tipos de aproximación que se han propuesto en el sistema educativo del último siglo;
· instrumentar al docente en formación con conceptos operativos de análisis de textos académicos y culturales, con un entrenamiento que le permita asimismo la exploración autónoma de otros conceptos;
· iniciar la instrumentación del docente en formación para que se incorpore activamente a la dinámica de la enseñanza práctica enmarcada en la propuesta curricular vigente, orientándolo hacia una profundización sensible a sus propias inquietudes y búsquedas; desarrollar en él  una aproximación crítica y creativa hacia la producción de conocimiento y contribuir a su capacitación para la investigación propia y la elaboración de diversas estrategias adecuadas a las necesidades didácticas;
· que el docente en formación valore y elabore el trabajo y la resolución de problemáticas, tanto en forma grupal como individual, de manera oral y escrita; 
· desarrollar las competencias necesarias para la escritura de secuencias didácticas, junto con una comprensión crítica de los contenidos teóricos que sustentan esta práctica; 
· fomentar el análisis crítico de las propias interpretaciones y producciones de los diferentes tipos de textos orales y escritos. 

INTERVENCIONES DIDÁCTICAS

El propósito de esta cátedra es realizar los aportes y las mediaciones necesarias para orientar a los estudiantes en la lectura analítica y en la apropiación práctica del Diseño Curricular del Nivel Primario vigente en la Provincia de Buenos Aires y de las particularidades que refieren al análisis de las Prácticas del Lenguaje como área transversal en la construcción del conocimiento. También se realizarán las intervenciones necesarias desde la reflexión teórica y práctica, válida no solo desde los aportes bibliográficos sino también desde la construcción de un pensamiento autónomo problematizador y desde la propia práctica docente. Se brindarán espacios promotores de intercambio y socialización a través de la aplicación de diversas herramientas digitales, facilitadoras de la actividad conjunta. La experiencia de los últimos años nos permitió, tanto a estudiantes como a docentes, insertarnos en el mundo de la Cultura Digital, adquiriendo habilidades y destrezas comunicativas que hoy es fundamental continuar explorando y conservando ya que son enriquecedoras del espacio de clases. Del mismo modo, el sistema de cursada ha sufrido modificaciones bruscas que, paulatinamente, es necesario reacomodar; priorizando la presencialidad como condición predominante, pero entendiendo que la virtualidad también resulta ser un espacio útil que permite al estudiante organizarse y cumplir con sus deberes. Es por ello que la propuesta de la cátedra consiste en llevar adelante una presencialidad del 70% y un acompañamiento virtual por el Classroom del Instituto en el 30% restante, contemplando que estos espacios son significativos para que los estudiantes puedan optimizar sus tiempos de lectura e intercambio, tan importantes para llevar adelante su formación profesional. Entonces, cada cuatrimestre recibirán propuestas virtuales, divulgaciones bibliográficas y espacios de construcción comunitaria, junto a un cronograma que guiará el proceso de enseñanza-aprendizaje a partir de esta modalidad mixta. 
El formato de trabajo tendrá instancias individuales de acreditación teórica en función a lo estudiado desde la motivación de consignas constructivas de un saber aplicado a diversas situaciones hipotéticas de la actualidad. Además, se desarrollarán propuestas de trabajo grupal que motivarán la organización de un trabajo en equipo secuenciado y predispuesto a la integración de diversos aportes que nutran la formación profesional. En cuanto al desarrollo de las clases, serán implementadas instancias de encuentros grupales totales y fragmentados para interactuar sobre las devoluciones particulares de las propuestas de trabajo, cuyo seguimiento formativo y procesual permitirá que los estudiantes realicen una autoevaluación guiada de sus fortalezas y cuestiones a desarrollar, siendo estas devoluciones un capital informativo que permita al docente la adecuación de su práctica a las necesidades que se presenten a lo largo de la trayectoria. Resulta prioritario fortalecer el vínculo docente-estudiantes durante las devoluciones, comprendiendo que esta instancia de aprendizaje es el sostén de la metacognición y la autoevaluación de todas las partes.

CONTENIDOS:

Unidad 1

Prácticas del lenguaje y literatura en Educación Primaria
• Diseño curricular de Educación Primaria.
• Lectura y análisis del “capítulo” de Prácticas del Lenguaje y Literatura y su inserción dentro del diseño curricular del nivel.
• La transversalidad de las TICS y la Educación Sexual Integral.

Unidad 2

Didáctica de la alfabetización
• La alfabetización en la Educación Primaria: proceso de adquisición del lenguaje escrito.
• La alfabetización en contextos de diversidad cultural y lingüística. Primera lengua materna y segunda lengua. Multilingüismo.

Unidad 3

Didáctica de las prácticas de oralidad
• Proceso de adquisición del lenguaje. Relación pensamiento-lenguaje.
• Particularidades de la lengua oral y de la lengua escrita. La oralidad en diferentes formatos y soportes, adecuados a los recorridos de los alumnos/as.
• La escucha y el habla en contextos informales y formales. El diálogo y la conversación. La narración, la exposición, la entrevista, la argumentación, entre otros. La re-narración con sentido social. Adecuación a las situaciones comunicativas.
• Propuesta didáctica: Diseño de diversas modalidades organizativas de situaciones didácticas de prácticas de oralidad.

Unidad 4

Didáctica de las prácticas de lectura
• Qué es leer. La lectura en diferentes formatos y soportes, adecuados a los recorridos lectores de los alumnos/as. Propósitos de la lectura: leer para saber, leer para hacer, leer para disfrutar. Géneros discursivos. Situaciones de lectura: lectura del maestro/a; lectura por sí mismo. La formación de lectores. El maestro/a como modelo lector y como mediador de lectura.
• Textos literarios y textos de estudio. Textos propios de los medios de comunicación social.
• Materiales de lectura: criterios de selección de materiales en diferentes géneros discursivos y en diversos soportes. La biblioteca de aula, la biblioteca escolar, la biblioteca pública y la biblioteca popular.
• Propuesta didáctica: diseño de diversas modalidades organizativas de situaciones didácticas de enseñanza de prácticas de lectura.

Didáctica de la literatura
• La literatura en la Educación Primaria. La estética del texto literario.
• La literatura de tradición oral. Poesías y canciones tradicionales. Estructura del cuento maravilloso tradicional, particularidades estructurales y morfología de los cuentos populares infantiles.
• Literatura de autor. Literatura infantil de autores contemporáneos. Construcción histórica del concepto de literatura infantil.
• El corpus literario: criterios de selección. 
• Propuesta didáctica: diseño de diversas modalidades organizativas de situaciones didácticas de enseñanza de textos literarios.

Unidad 5

Didáctica de las prácticas de escritura
• Qué es escribir. La escritura en diferentes formatos y soportes, adecuados a los recorridos de los alumnos/as. Situaciones de escritura: dictado del maestro/a; escritura por sí mismo.
• Textos creativos. Textos de estudio: definición, ejemplo, comparación, reformulación (desarrollo de un tema), resumen, clasificación, preguntas por el qué y por el porqué, narración, cuadro sinóptico, mapa y red conceptual, informes, entre otros. Textos propios de los medios de comunicación social: radio, TV, telemática, cine, teatro.
• Propuesta didáctica: diseño de diversas modalidades organizativas de situaciones didácticas de enseñanza de prácticas de escritura.

Unidad 6

Didáctica de la reflexión sobre las prácticas del lenguaje y la evaluación
• La lengua como práctica social. La lengua en sus dimensiones comunicativa, expresiva, reflexiva y cognitiva.
• Reflexión metalingüística sobre las prácticas de lectura, escritura y oralidad.
• Contextualización de la gramática y la normativa.
• La evaluación de las prácticas de lectura, escritura y oralidad.
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EVALUACIÓN:

Las instancias examinadoras se desarrollarán en proceso, generando diversas participaciones procesuales y colaborativas de los estudiantes. Las correcciones se considerarán en tiempos procesuales hasta alcanzar los objetivos de acreditación.

La cátedra incluye como instancias de evaluación:

1. Un primer examen parcial teórico que abarcará los contenidos desarrollados hasta la clase anterior a la fecha del mismo. Se aprobará con 4 (cuatro), pero será una calificación de 7 (siete) o superior la que recibirá la oportunidad de la elección del temario del examen final. Los que posean un resultado inferior a 4 (cuatro), deberán realizar un examen recuperatorio como se expone en el ítem 3.

a. Una propuesta de secuenciación didáctica para reconocer los Núcleos de Aprendizaje Prioritarios de las Prácticas del Lenguaje abordadas durante este período. Dicho trabajo poseerá el mismo régimen de calificación expuesto en el ítem 1, y su resultado será promediado con el del examen teórico.

2. Un segundo examen parcial teórico en la antepenúltima clase de la cursada, que evaluará los contenidos restantes. En esta segunda instancia de evaluación, podrá proponerse la resolución de un examen en parejas. El régimen de calificaciones es el mismo que el enunciado en el ítem 1.

a. Una propuesta de secuenciación didáctica centrada en las Prácticas del Lenguaje abordadas durante este período. Dicho trabajo poseerá el mismo régimen de calificación expuesto en el ítem 1, y su resultado será promediado con el del examen teórico.

3. En la última clase de la cursada, se tomarán los exámenes recuperatorios del 1° ó del 2° examen parcial según cada caso particular y considerando cuál de las dos instancias evaluativas de cada cuatrimestre es la que debe profundizarse; aclarándose que el alumno sólo podrá recuperar un solo cuatrimestre. Quien haya desaprobado ambos deberá recursar la materia.

4. Para rendir el examen final, se tendrán en cuenta las siguientes cuestiones:
Habiendo obtenido la nota de 8, 9 o 10 en los parciales, los estudiantes deberán preparar un tema para el examen final cuya exposición no durará más de 10 minutos. 
En el caso de que la nota de alguno de los parciales fuera de 7, expondrán el tema y se revisarán los problemas en la resolución de los parciales. 
Si, en cambio, la nota de los parciales fuera 6, 5, o 4 expondrán el tema, se revisarán los parciales y el profesor evaluará la pertinencia de realizar alguna otra pregunta sobre los conceptos trabajados durante el año.

5. Los estudiantes que decidan realizar el examen en condición de libres, deberán trabajar toda la bibliografía enunciada en este proyecto  y acercarse al menos una vez por cuatrimestre para poder conversar con el profesor de cátedra sobre el corpus literario definido, los trabajos y ejercitaciones que lo orientarán a realizar el análisis a defender en la instancia de examen final, que constará de una parte escrita y una oral.
En la instancia escrita, deberán desarrollar un análisis crítico de la bibliografía correspondiente a la materia.
Luego de la aprobación del examen escrito, los estudiantes pasarán a un oral en el cual expondrán una propuesta de secuenciación didáctica en la que pueda observarse la implementación del recorrido académico realizado en una duración de 10 (diez) minutos aproximadamente. Después de este plazo, se le realizarán preguntas vinculadas a los contenidos del programa y a su implementación en la secuencia.


