
Funciones de la cátedra
Al tratarse de un espacio instrumental de apoyo a los espacios específicos de la carrera, se proyectarán trabajos interdisciplinarios con los profesores de áreas específicas con el objetivo de aplicar contenidos en situaciones problemáticas concretas sobre problemas de la realidad actual educativa.

Verificación en trabajos de problemas planteados en el aula análisis de la sociedad  actual. La propuesta prevé actividades que implican una correlación con otras disciplinas y resoluciones donde la Matemática es un área de fundamento para interpretar los problemas que se presentan en el área específica de los futuros profesionales y así se podrán buscar posibles soluciones.


Fundamentación

La Estadística se ha convertido en una herramienta básica esencial para el trabajo profesional, particularmente en la investigación científica, lo que ha motivado su inclusión en la carrera de Psicopedagogía. En este contexto, el curso es una introducción a la estadística para estudiantes, teniendo un énfasis en las estrategias para la aplicación de la Estadística en la solución de problemas reales en el área de Psicopedagogía.

            El curso de Estadística tiene por función brindar los conocimientos necesarios para la aplicación de las técnicas estadísticas básicas en la futura vida profesional. Se considera que este curso es útil tanto para los futuros egresados que se dediquen a la investigación en alguna de las diversas áreas de la Psicopedagogía, como para los que se dediquen a la práctica profesional en las áreas de administración o gestión de recursos humanos en el ámbito privado o público. 

             El contenido global del curso abarca la Estadística descriptiva e inferencial, o exploratoria y confirmatoria como identifican las modernas tendencias de análisis de datos. Si bien es de carácter netamente aplicado, se complementa con aquellos elementos teóricos necesarios para elaborar estrategias para la toma, análisis e interpretación de datos, para la formulación de programas de muestreo y diseños experimentales, y para la selección de las técnicas estadísticas apropiadas para cada caso. Esto se logra a través de distintas actividades que permiten al alumnado iniciarse en el enfoque cuantitativo de la realidad y adquirir habilidades para la formulación, análisis y resolución de problemas típicos de cada orientación. 


Expectativas   De  Logro

Que el alumno:  

· Aplique los distintos conceptos a situaciones completasque se le puedan presentar en su futura práctica profesional.

· Reconozca los distintos tipos de variables y el tratamiento que admite cada una de ellas.

· Interprete distintas tablas y gráficos, y extraiga conclusiones.

· Comprenda la utilidad de la estadística tanto descriptiva como inferencial en los procesos de trabajo de campo y de investigación.


Contenidos:

UNIDAD 1: 

Introducción a la estadística. Concepto de estadística. Etapas en el análisis estadístico, conceptos de recopilación y procesamiento de la información y necesidad del cálculo de medidas. Diferencia entre población y muestra. Censo y muestreo, parámetros y estadísticos. Muestras representativas. Clasificación de variables: cualitativas y cuantitativas, discretas y continuas.

UNIDAD 2:

Procesamiento de datos: recopilación y codificación de datos. Distribución de frecuencias: absolutas, relativas, porcentuales y acumuladas. Distribución conjunta. Presentación de la información: tablas de distribución de frecuencias y gráficos. Forma de la distribución y simetría.

UNIDAD 3

Medidas de posición o de tendencia central: moda, mediana, media aritmética, cuarteles y percentiles. Concepto. Propiedades. Cálculo. Conveniencia de uso.

UNIDAD 4:

Medidas de dispersión o de variabilidad: rango o amplitud, varianza, desvío estándar, desvío medio, y coeficiente de variación. Concepto. Propiedades. Conveniencia de uso.

UNIDAD 5:

Introducción a la inferencia estadística. Nociones sobre la distribución binomial y normal. Distribución. Chi-cuadrado. Aplicaciones y uso de tablas. Relación entre variables. Distribución conjunta de dos variables. Distribuciones marginales y condicionales. Prueba Chi- cuadrado.

BIBLIOGRAFÍA

· BLALOCK HUBERT M.  “ Estadística social” ( fondo de cultura económica)
· ELIZONDO Y ANGEL  “Estadística descriptiva: aplicación a un caso concreto” (Rocamora)

· GLASS GENE Y STANLEY J. “ Ciencias Sociales, análisis estadístico y Modelos Matemático”  ( Paraninfo)

· SAMAJA JUAN. “ Posdata del libro. Epistemología y Metodología” ( Eudeba)


RECURSOS:

Bibliografía 
Guías teórico prácticas

Encuesta inicial.

Calculadora.

Grabadores.

Material para graficar.

PC

Programas de computación para aplicar estadística.
METODOLOGÍA:

Aula taller
MODALIDAD:


La Materia en el curso se iniciará con una encuesta que los alumnos deben responder y, con los datos obtenidos de la misma, elaborar una Matriz.


La Matriz de datos, se utilizará como material de trabajo para  el desarrollo y práctica de los distintos conceptos teóricos, que a su vez deben aplicar en la resolución de ejercicios de la guía, la cual incluye información aparecida en revistas y periódicos.


El trabajo con los datos de la Encuesta será enriquecido con informes periódicos que los alumnos elaborarán para describir las particularidades de cada curso y la comparación entre cursos.

EVALUACIÓN

           La evaluación constará de :

· examen integrador con un 70% de aprobación

·  Presentación en tiempo y forma de un trabajo práctico sobre un tema de investigación.

PROVINCIA DE BUENOS AIRES.
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