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Programa
BLOQUE I: Concepto de Lenguaje 
· Tema 1: El concepto y la naturaleza de lenguaje. Descripción y características del lenguaje. El estudio de lenguaje.
· Tema 2: Comunicación y lenguaje. Lenguaje y Pensamiento. 
· Tema 3: Funciones del lenguaje: comunicación y representación.
· Tema 4: Condicionamientos biológicos y socioculturales.

BLOQUE II: La Génesis del Lenguaje 
· Tema 5: Filogénesis del lenguaje. Hipótesis sobre el origen del lenguaje.
· Tema 6: Ontogénesis del lenguaje. La adquisición del lenguaje. 
· Tema 7: La producción del habla infantil.

BLOQUE III: Bases Neurofisiológicas del Lenguaje
· Tema 8: Actividad lingüística. Aspectos sensitivos y motores de la comunicación. 
· Tema 9: Neurofisiología del lenguaje. Funciones del lenguaje de los hemisferios; la “dominancia hemisférica” y el lenguaje. 
· Tema 10: Teoría de Wernicke-Geshwind y Teoría del Procesamiento en paralelo distribuido del lenguaje.
· Tema 11: Alteraciones del habla, del lenguaje oral (disfasias y afasias) y del lenguaje lecto-escrito (dislexias).

BLOQUE IV: Procesos Psicolingüísticos 
· Tema 12: Introducción a la Psicología del Lenguaje. Los fundamentos del lenguaje. ¿Cómo utilizamos el lenguaje? La perspectiva psicológica en el estudio del lenguaje.
· Tema 13: Lenguaje y símbolos: la dimensión funcional. El significado de las palabras. La estructura del sistema lingüístico. Lenguaje y gramática. Lectura. 
· Tema 14: Introducción a los procesos de percepción y reconocimiento del lenguaje. Reconocimiento de palabras, estructura del léxico y acceso al significado. La percepción del habla. El reconocimiento de palabras escritas. 
· Tema 15: Introducción a los procesos de comprensión del habla y de palabras. Comprensión de la estructura del lenguaje. La comprensión de oraciones. La comprensión del discurso.
· Tema 16: Introducción a los procesos de producción del lenguaje. La producción de oraciones. La producción del discurso y la conversación. 
· Tema 17: Aplicaciones de la psicología del lenguaje. Evaluación e intervención.

EVALUACIÓN 

Acorde a la normativa en vigencia, este espacio curricular propone como instancias de evaluación la construcción de distintos trabajos prácticos (individuales y grupales) y de un trabajo de investigación grupal que será defendido en la instancia de evaluación final, si la hubiere.
La evaluación de manera permanente, formativa, se realizará a partir nivel de participación en general en clase, si aporta sus ideas. Se evaluará su grado de integración, comprensión y cooperación y responsabilidad con sus compañeros, profesores, autoridades y demás personal de la Institución u otras Instituciones.
Para acceder a la instancia final se debe cumplir con el 60% de asistencia a las clases dictadas y la aprobación con un mínimo de 4 puntos en  cada uno de los trabajos prácticos y obtengan una EVALUACION INDIVIDUAL SATISFACTORIA, con UNA NOTA DE 7 O MAYOR DE 7  HABRÁ PROMOVIDO LA MATERIA. De no ser así, podrán rendir un Examen Final Integratorio. Dicho examen oral se realizará en las fechas que determine el Instituto. Este consistirá en un coloquio con el Profesor a cargo de la materia sobre los temas tratados en la misma, los cuales figuran en los Temas del Final.
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