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CICLO LECTIVO: 2019
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PLAN AUTORIZADO POR RESOLUCIÓN N°

2. FUNCIONES DE LA CÁTEDRA

Desde la cátedra de esta materia se promoverá y fortalecerá la acción investigativa por parte de los alumno/as, a partir de actividades de indagación por parte de los alumnos.

Los núcleos temáticos que forman parte de los contenidos del programa, serán disparadores a partir de los cuales lo/as alumno/as deberán ampliar, resignificar y relacionar con su historia y conocimientos previos. 

3.-FUNDAMENTACIÓN
El plan curricular de la Carrera establece para PSICOLOGÌA DEL APRENDIAJE I la comprensión de la relación de las teorías y concepciones sobre el aprendizaje y su incidencia en el quehacer psicopedagógico.

Desde esta propuesta se especificarán los lineamientos teóricos básicos de dichas teorías  abordando especialmente el supuesto epistemológico que las fundamenta porque toda realidad admite más de un sistema explicativo y considero que los diversos puntos de vista amplían el modo de comprender esa realidad.

Esta materia se ubica en el Espacio de la Orientación del segundo año de la carrera de Psicopedagogía, abordándose las distintas teorías desde una perspectiva que le permita al alumno contextualizar dentro del desarrollo de la Psicología  y la didáctica las teorías que serán profundizadas a lo largo de la carrera y que fundamentan teóricamente el quehacer psicopedagógico.

El programa propone en su inicio una somera ubicación epistemológica y conceptos

antropológicos para conceptualizar al sujeto humano, atendiendo a su unidad bio-psicosocial y que el psiquismo es impensable si no es en relación al medio, que codetermina su constitución, cada uno de nuestros comportamientos. Este medio es físico y también, fundamentalmente, es un medio con significaciones, un medio cultural.

Desde esta mirada teórica se hace necesario que la materia Psicologìa del Aprendizaje I , aunque se defina desde  un ámbito de conocimiento propio, su abordaje  es ampliado y complementado con el aporte de los contenidos trabajados en la materia Bases biológicas y neurofisiológicas del aprendizaje,  y en las distintas perspectivas que constituyen el espacio de la fundamentación 

4-EXPECTATIVAS DE LOGRO

A continuación se detallan las expectativas de logro para Psicología del Aprendizaje I

Que los alumnos: 

· caractericen las teorías de aprendizaje y su incidencia en la constitución subjetiva de aprendizaje

· analicen los conceptos y categorías de investigación desde cada teoría sobre el aprendizaje

· comprendan la relación entre las teorías y concepciones sobre el aprendizaje y su incidencia en el quehacer psicopedagógico

· disciernan los aportes de las diversas escuelas y autores.

· incorporen un vocabulario técnico-psicológico que les permita acceder a niveles de mayor profundidad de análisis.

· desarrollen actitudes de discusión y debate respetando las opiniones ajenas y fundamentando las propias en forma pertinente.

5. PROPÓSITOS DEL DOCENTE 

Considerando al aprendizaje como un proceso de conocimiento crítico y colectivo, donde la asignatura se desarrollará en un dialogo permanente entre alumno y docente. Se entiende, en consecuencia, que habrá verdadero aprendizaje cuando los alumnos desarrollen una serie de actividades que les permitan la reflexión, asimilación y explicación de los conocimientos impartidos y eviten la repetición mecánica de textos y/o explicaciones verbales del docente.


Se llevará una práctica didáctica en la que los alumnos tendrán un papel activo y dinámico diferente de la tradicional posición de considerarlos meros receptores pasivos, acríticos de conocimientos ya elaborados. En tal sentido, se enfatizará la pedagogía de la pregunta, es decir. Contribuir a la formación de estudiantes con capacidad de formular preguntas ,sin las cuales no hay posibilidad de conocimiento científico.


El docente desarrollará en una primera aproximación los núcleos temáticos de cada unidad recurriendo al material teórico pertinente. Asimismo, el docente planteará estrategias de comprensión lectora para que el alumno pueda abordarlos por sí mismo.


La reflexión y el análisis crítico son procedimientos pertinentes para el desarrollo de las clases. Se incentivará la pertinente consulta bibliográfica que permita una discusión grupal, la argumentación y contraargumentación, la resolución de situaciones a libro abierto, el trabajo colaborativo y la lectura guiada.


Se hace necesario acercar a los alumnos a distintos  textos, haciendo hincapié en la construcción de un marco teórico, y en la precisión en el uso del vocabulario. 

6.  ENCUADRE METODOLÓGICO 

Considerando al aprendizaje como un proceso de conocimiento crítico y colectivo, donde la asignatura se desarrollará en un dialogo permanente entre alumno y docente. Se entiende, en consecuencia, que habrá verdadero aprendizaje cuando los alumnos desarrollen una serie de actividades que les permitan la reflexión, asimilación y explicación de los conocimientos impartidos y eviten la repetición mecánica de textos y/o explicaciones verbales del docente.

7. RECURSOS 

Se trabajará a partir de los siguientes recursos:

Proyección de películas y/o invitación a compartir películas p`ropuestas desde los alumnos a partir de su relación con el contenido propuesto.

Análisis de textos desde distintas actividades según el emergente de este grupo, y desde lo intragrupal. Estas actividades serán de orden oral, escrita y siempre con el propósito de que el alumno/a actúe sobre el contenido propuesto, para facilitar su apropiación. Guía de lecturas, trabajos compartidos, role-playing- análisis de casos, y otras que se decidirán a partir de este grupo en particular.
8. CONTENIDOS 
Unidad I: MODELOS Y PARADIGMAS DE LA PSICOPEDAGOGÍA
Modelos y paradigmas  de la psicopedagogía 

Propuestas alternativas desde el pensamiento de la complejidad.

Pensamiento de la Simplicidad, pensamiento de la Complejidad y Problemas de aprendizaje

Pensamiento complejo y aprendizaje.

Interretroacciones entre” problemas de aprendizaje”contexto, integración, exclusión violencia.

Las representaciones sociales y las concepciones teóricas como obstáculo para el aprendizaje escolar.

Evaluar desde la positividad y romper la equivalencia entre diferencia y déficit.

Alteridad , diferencia y “problemas de aprendizaje”

Metacognición y reflexión critica desde el paradigma constructivista.

Qué es lo complejo y lo que no es complejo

Análisis de casos desde el paradigma de la complejidad- Abordajes clínicos y psicopedagógicos.

Unidad 2 : CONSTRUCTIVISMO Y EDUCACIÓN
El constructivismo y los sistemas educativos – Nociones básicas del constructivismo: esquema – El desarrollo de la inteligencia y su construcción social – Piaget y Vigotsky : Semejanzas y diferencias- Aportaciones de Ausubel y la Psicología Genética- Tipos de Constructivismo .
La teoría de  Piaget sobre el desarrollo cognitivo. Los estadios en el desarrollo cognitivo.
Desarrollo cognitivo y procesamiento de la información.

Aprendizaje por repetición y aprendizaje significativo-Aprendizaje intencional y accidental – 

Unidad 3:  EL SUJETO QUE APRENDE
Las emociones en el aula – La inteligencia emocional- Cognición, emoción y aprendizaje. El papel del docente en la Inteligencia emocional- Emociones y estilos de aprendizaje
 Unidad 4:  LA  IMPORTANCIA DE LA CULTURA EN EL APRENDIZAJE.LOS APORTES DE VIGOTSKY
Aportes de la Psicología Socio-Histórica a la educación. La teoría de la Zona del desarrollo próximo. Vygostky . 

El aprendizaje como motor del desarrollo. Los procesos psicológicos superiores. El problema de las relaciones entre  desarrollo, aprendizaje y enseñanza. Enseñanza de la historia y las ciencias sociales-
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10.  PRESUPUESTO DE TIEMPO

Total de horas semanales: 64 hs. correspondientes a 27 semanales de clase.     

UNIDAD 1:8 horas

UNIDAD 2: 10horas

UNIDAD 3: 10horas

UNIDAD 4: 12horas         

UNIDAD 5: 12 horas

UNIDAD 6: 12 horas 

11. ARTICULACIÓN CON EL ESPACIO DE LA PRÁCTICA DOCENTE O CON 
LA PRÁCTICA INSTRUMENTAL Y EXPERIENCIA LABORAL

El trabajo de campo consiste en un acercamiento a una Institución educativa formal- en cualquiera de sus niveles – y una posterior reflexión sobre los datos obtenidos, a partir de la bibliografía  de la asignatura.

Para la realización del trabajo se conformarán pequeños grupos quienes deberán seleccionar y conectarse con una institución educativa a fin de realizar observaciones y entrevistas.

El producto del trabajo de campo se plasmará en una carpeta grupal y se presentará para su evaluación, así como para discutirla en el examen final individual.

Objetivos del trabajo de campo:

Identificar las tareas y funciones atribuidas por una institución educativa y ejercidas por el  equipo de orientación escolar.

Relevar concepciones presentes en directivos, docentes y psicopedagogos acerca de los procesos de enseñanza-aprendizaje en la escuela

Implementar técnicas de observación y entrevista

Aproximarse a la complejidad del trabajo en terreno y de l articulación teoría-práctica

Actividades en terreno:

Contacto institucional: la selección y el acuerdo con los establecimientos educativos estará a cargo de los alumnos. No es obligación  de los docentes, ni de los alumnos realizar ningún tipo de evaluación a la institución visitada, ya que el objetivo del trabajo de campo es exclusivamente como instancia de aprendizaje. Se garantiza la confidencialidad de la información.

Observación en terreno: se le brindará a los alumnos guías y criterios para la observación

Entrevistas: se realizan – como mínimo- una entrevista a directivos, a un docente y a un integrante del E.O.E. ( Dichas entrevistas son semi-estructuradas)

12.  EVALUACIÓN 
La evaluación, entendida como proceso permanente y formante, estará destinada a medir el rendimiento que los alumnos hayan alcanzado a lo largo de la asignatura. Se entenderá por rendimiento a las transferencias operadas en: a) el pensamiento, b) el lenguaje científico-técnico y c) las bases actitudinales del comportamiento de los alumnos en relación con las situaciones y problemas de la asignatura. Esa suma de transformaciones no constituirá un momento estático: será el resultado de todo el proceso de aprendizaje, desde la primera hasta la última clase.

Se realizarán diferentes instancias de evaluación: dos parciales y el examen final para aprobar la asignatura. Las instancias parciales han de incluir los temas de las clases teóricas especificadas en el programa de la asignatura y desarrolladas hasta la fecha correspondiente.

Además se ha de contemplar la elaboración de trabajos prácticos al final de algunas unidades didácticas cuya evaluación formará parte de una nota conceptual. Dichos trabajos han de consistir en ejercicios de resumen analítico sobre una selección de textos pertinentes y contribuirán al docente con el seguimiento del aprendizaje de sus alumnos.

La evaluación final será oral e individual, en el marco de las condiciones y características que oportunamente determine el docente a cargo de la materia.

En las evaluaciones se considerarán las siguientes pautas: 

· precisión conceptual

· precisión del lenguaje

· comprensión del tema

· capacidad de análisis

· capacidad de crítica

· capacidad para el planteamiento de problemas

· participación y dedicación

· asistencia y puntualidad
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