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“Sin embargo siguen siendo muchos los que consideran que la fantasía es peligrosa, que la realidad es peligrosa y que no hay como un buen sueñismo bañado en realismo mentiroso para mantener a los niños donde deben estar, en el corral de la infancia. La razón está, me parece, en que el adulto no quiere renunciar al método del corral, que le resulta tan eficaz y que le facilita tanto la tutela sobre los niños.

Pero hay temblores, y me atrevo a decir que  hoy esa extrema tutela sin grietas está entrando en crisis. No somos pocos los que, tratando de vincularnos con los chicos más que con la infancia, nos preguntamos si nuestra cultura no estará cambiando la indiferencia de hace cuatro siglos por la asfixia, si no nos estaremos olvidando de esa firme voluntad de crecer, que es la característica más señalada de todos los que están creciendo –y por lo tanto de los chicos-, en fin, si entre tantos juguetes didácticos, tantos ámbitos controlados y tantos mensajes deliberados, nuestros chicos podrán encontrar el camino para salir del corral.”









Graciela Montes

FUNCIONES DE LA CÁTEDRA:






Con los instrumentos construidos durante el primer año, se pondrá a los estudiantes en un primer acercamiento a las particularidades de las franjas etáreas, desde la óptica de la complejidad, para evitar reduccionismos y facilitar una mirada crítica y reflexiva sobre los sujetos que aprenden
FUNDAMENTACIÓN:






En un reciente ensayo S. Duschatzky se pregunta “¿Qué es un niño, un joven o un adulto en tiempos alterados?”, poniendo en discusión las categorías y obligándonos a revisar sus conceptualizaciones. “Parafraseando a U. ECO, nos quedaron los nombres (joven, niño o adulto) sin la cosa que nombran”. El enfoque tradicional de la Psicología evolutiva, intenta partir de las representaciones modernas definiendo aquellas conductas esperables para los sujetos según su edad, universalizando particulares, cerrando cuestionamientos, en definitiva, preescribiendo. Por el contrario, y en consonancia con la aspiración de propiciar en los futuros profesionales de la Psicopedagogía un abordaje interdisciplinario, transversal, que adviertan un contexto complejo, e incluyan en sus miradas al sujeto cognitivo, al sujeto deseante, pertenenciente a una estructura familiar y a un contexto socioeconómico-cultural determinado,  la Psicología del desarrollo en el marco del Campo de la formación específica, intentará abrir interrogantes para anticipar, evaluar, intervenir, etc, en las situaciones de aprendizaje que lo requieran. “Para satisfacer las demandas que atraviesan los sujetos en una sociedad tan compleja como la actual, se requiere una intensa ductilidad psíquica que instituye la heterogeneidad (Green, 1996), en tanto el rasgo distintivo que permite responder a situaciones divergentes con recursos simbólicos ágiles y contrapuestos. El sujeto característico de este tipo de cultura es un sujeto que desconoce y se reconoce en cada una de las acciones que concreta. No tiene un solo modo de responder a la demanda, sino que adecua sus recursos simbólicos a la complejidad existente. Se trata de un sujeto que no representa un ideal único; más bien se constituye por la fuerza de las desigualdades de las que es víctima y por la contraposición de pareceres de los que participa” S. Schlemenson
Las múltiples experiencias de la subjetividad en el siglo XXI, advierten nuevas formas de inscripción; los medios de comunicación, la tecnología, están modificando las formas de relación con los objetos de conocimiento, vínculos y aprendizajes. Las instituciones tradicionales “pierden” en algunos sectores su supremacía y la eficacia simbólica que la cultura depositaba en ellas; la escuela para muchos niños y púberes, dejó de ser hace tiempo el lugar preferencial de construcción de conocimientos socialmente valorados. La figura adulta es cuestionada tanto en el ejercicio del poder como en el despliegue de su autoridad, generando diferentes alternativas: aquellos que añoran los tiempos pasados, los que abandonaron el ejercicio del rol y pretenden ser jóvenes eternamente, o simplemente los que dudan todo el tiempo sobre qué y cómo ser adulto (“Adultos en crisis, jóvenes a la deriva”, S. Obiols).
Un eje fundamental para acercarnos al niño, despojándolo de las urgencias de la sociedad de consumo, sigue siendo el juego: “En esos verdaderos momentos de atolladero se constituye la infancia. La niñez no es concebible sin la dimensión lúdica que hilvana y entrelaza las representaciones a las cosas. No hay anudamiento ni aprendizaje ni desarrollo sin este espejo virtual que implica la producción lúdica.
Concebimos el jugar como ese espejo simbólico (y no simplemente imaginario) que transforma lo grande en pequeño, lo chico en grande, el niño en adulto, los padres en pequeños, los niños en padres, lo traumático en dramático, el miedo a los monstruos en personificar (corporificar) los monstruos del miedo, el sufrimiento corporal en una escena de ficción.”  E. Levin

En consecuencia, entender el desarrollo será acompañar el recorrido singular de un sujeto desde su nacimiento interpelando a los autores que han seguido sus huellas sin pretensiones dogmáticas, renunciando a la tentación de conductas esperadas para cada edad, intentando como lo hiciera J. Piaget frente a los primeros interrogantes psicológicos que lo llevaron a trabajar en la estandarización de un test de inteligencia (Binnet) a diferencia de sus coetáneos, a preguntarse el porque de los errores.
“Es el ideal que trato de alcanzar, seguir siendo niño hasta el final porque la infancia es la fase creadora por excelencia” J. Piaget.
Además, el acercamiento a la Teoría de la Mente será la puerta de entrada al universo de los Trastornos en el desarrollo, del autismo; en consonancia con lo anterior, y frente a la gravedad de la sobrediagnosticación y medicalización temprana que inunda nuestra cultura y genera padecimientos inéditos en niños, jóvenes y familias, se intentará un acercamiento respetuoso que estimule el cuestionamiento y aliente la investigación, con continuidad en el tercer año de la carrera en Psicopatología “La crítica de la categoría homogeneizante de espectro plantea recuperar el autismo como un síntoma grave presente en un conjunto heterogéneo de chicos borroneados en la diversidad de sus pareceres por su inclusión masificante dentro de un constructo  que lee esos síntomas como parte de un trastorno único” J. Vasen ¿Serán esas categorías el corral del cual nos habla y alerta tan hermosamente G. Montes, al inicio del proyecto? Será parte del desafío a asumir con los alumnos y alumnas en la cátedra y en la formación.
EXPECTATIVAS DE LOGRO:

· Identificación de las teorías y líneas de desarrollo para el conocimiento del niño desde su nacimiento hasta la pubertad.

· Comprensión de los conceptos centrales de la psicología del desarrollo dentro del proceso de subjetivación y su relación con el aprendizaje.

· Valoración de las experiencias tempranas de un sujeto, y del juego, en el desarrollo de la creatividad y la autonomía.

· Análisis de las categorías de investigación en el área de la Teoría de la Mente y su relación con el aprendizaje.

· Comprensión del estudio de la Psicología del Desarrollo y el quehacer psicopedagógico.

PROPÓSITOS DEL DOCENTE:

· Revisar las representaciones de los alumnos sobre la niñez y la pubertad y los productos destinados a dichas etapas, cuestionando estereotipos.

· Colaborar en la construcción de una mirada respetuosa sobre la infancia, sobre el niño como un sujeto de derechos y no mero objeto de cuidados.

· Resignificar el rol del adulto en el acompañamiento de sujetos en desarrollo.

· Analizar e incluir en la evaluación del desarrollo de un sujeto, los actuales objetos de conocimiento con los cuales explora el mundo (video juegos, celulares, programas televisivos, etc.)
· Articular la propuesta con el resto del Campo de la formación específica (Psicología del aprendizaje “I” y Diagnóstico psicopedagógico “I”).

ENCUADRE METODOLÓGICO:

Tareas individuales y grupales con puesta en común; foros de discusión sobre cuestiones académicas comparando respuestas de sujetos de diferentes edades y grupos de pertenencia; resolución de situaciones problemáticas que involucren aprendizajes; talleres, cine debate, lectura y análisis de registros de clase y otros.
Las actividades previstas servirán para revisar representaciones de los alumnos acerca de los contenidos, diseñar estrategias de acercamiento e intervenciones que favorezcan un equilibrio superador y aprendizajes significativos.

Para acceder a la mirada propuesta, se privilegiará la comprensión de procesos y enfoques sobre el caudal de información, es decir, se plantearán estrategias que permitan el acceso a dicha información (por ejemplo utilizar registros de observaciones con la lectura evolutiva correspondiente), que será utilizada como fundamento de instancias de análisis y/o evaluación.
También se propone un trabajo inter-grupos, entre ambos segundos de la carrera a modo de cátedra compartida con el fin de favorecer la integración de ambos cursos y su identidad en el armado del perfil del alumno/a de psicopedagogía; implícitamente pone en evidencia el valor del trabajo entre pares. Del mismo modo, los ejes principales acordados para el año en curso son: la Estimulación Temprana en el primer cuatrimestre, y el Juego en el segundo cuatrimestre.
El seguimiento de un mismo sujeto a lo largo del análisis de los contenidos persigue la intención de favorecer miradas centradas en procesos y singularidades, en lugar de resultados

Finalmente la lectura de informes psicopedagógicos (recogidos de profesionales en actividad) se utilizará para potenciar la inserción en el campo específico y advertir los datos sobre desarrollo que registren.

CONTENIDOS:

UNIDAD 1: Desarrollo, aprendizaje y constitución subjetiva
Concepto de desarrollo, factores. Los diferentes planos en el desarrollo y su unidad en la conducta: lenguaje, motricidad, juego, vínculo, dibujo.
Relaciones primarias, función materna y función paterna, desarrollo de la estructura psíquica, proyecto identificatorio. Estructura y desarrollo: puntos de encuentro y diferencias. Estimulación temprana. Atención temprana.
La visión piagetiana del desarrollo cognitivo: aspectos, factores. Los períodos de la inteligencia (sensorio-motriz, de las representaciones preoperatorias y operaciones concretas)  estructuras de conocimiento y esquemas de acción. Evolución afectiva, social: relaciones con el desarrollo cognitivo.
Los aportes de H. Wallon, visión dialéctica, el psiquismo infantil, el rol de la emociones, la constitución de la persona.

Juego, subjetividad y desarrollo: aspectos afectivos, cognitivos, sociales; impacto en la infancia. 
BIBLIOGRAFÍA:

· Ficha sobre desarrollo, cátedra de Psicología Evolutiva, UNBA.
· “El desarrollo humano”,J. Delval, cap 3 “Las teorías sobre el desarrollo”, cap 6 “El mecanismo del desarrollo”, cap 7 “El nacimiento de la inteligencia”´,  y Segunda parte, “La infancia”, Siglo XXI (1994)
· “Tres teorías sobre el desarrollo del niño”, H. Maier, cap. 1 “Introducción a las tres teorías” y cap 2 “La teoría psicoanalítica de Erik Erikson
· “Partiendo del origen”, S. Schlemenson en “El aprendizaje un encuentro de sentidos”, Kapeluz (1998)

· “El cuerpo y el Otro”, “El lenguaje como constituyente del universo humano y del humano en el universo” y “La estructura del síntoma psicomotor: la metáfora en el cuerpo, E. Levin en “La clínica psicomotriz”, Nueva Visión (1998)
· “Estructura y desarrollo psicomotor”, E. Levin,  en “La infancia en escena”, Nueva Visión (2002)
· “El nivel senso-motor”, “El desarrollo de las percepciones”, “La función semiótica o simbólica” y “Las operaciones “concretas” del pensamiento y las relaciones interindividuales”, J. Piaget en “Psicología del niño”, Morata (197
· “La aparición del niño. La niñez y el jugar”, E. Levin, Nueva Visión, en “La infancia en escena” (2002)
· “Estimulación temprana”, Baraldi Clemencia
· “Red Pikler Argentina” 10 años, cap. 2 “Vivencias intensas, temores al acecho”

· “Psicoanálisis en problemas del desarrollo infantil”, A. Jerusalinsky,  cap. Desarrollo y Psicoanálisis.

· “La evolución psicológica del niño”, H. Wallon, tercera parte: “Los niveles funcionales”, Psique (1976)

· “Realidad y juego”, D. Winnicott, cap “Objetos transicionales y fenómenos transicionales”, cap “El juego, exposición teórica”.

· “Yo nena, yo princesa”, G. Mansilla

· Material de la cátedra sobre Diagnóstico operatorio

UNIDAD 2: Desarrollo y pulsiones

La vida pulsional en la primera infancia, movimiento libidinal, deseo y aprendizaje. El recorrido de la sexualidad: fases oral, anal, fálica; la duda y la curiosidad y el lugar de los padres en el deseo de aprender. Período de latencia: pulsión por el conocimiento.
BIBLIOGRAFÍA:
      -    “Los impulsos”, D. Lagache en “El psicoanálisis”, Paidós

· “La vida instintiva del niño”, “El período de latencia”, A. Freud en “Introducción al Psicoanálisis para educadores”, Paidós (1992)

· “Las necesidades en la educación temprana”, A. Freud en “El psicoanálisis y la crianza del niño”, Paidós (1980)
· “Partiendo del origen” idem

UNIDAD 3: Trastornos en el desarrollo

Teoría de la Mente de A. Riviere. Análisis de los estados mentales (deseos, emociones, intenciones, creencias, el engaño); los trastornos en el desarrollo y sus consecuencias en el aprendizaje. 
BIBLIOGRAFÍA:

· “La teoría de la mente”, en J. Delval, citado
· “El sujeto de la psicología. Homenaje a Angel Riviere, en Revista “Propuesta educativa”, Novedades Educativas (2002)
· “Psicopatología infantil, aprendizaje y estructuración subjetiva”, B. Janín en “Niños desatentos e hiperactivos”, Novedades Educativas (2004)
· “Autismos: ¿espectro o diversidad?, J. Vasen, cap III “El riesgo de los acercamientos incoloros”, Novedades Educativas (2015)

· “Psicopedagogía: conceptos y problemas”, N. Filidoro cap. “El grabador que grababa lo que se le antojaba. Caracterización de los aspectos estructurales, funcionales y proceduales del conocimiento en las psicosis infantiles”, Biblos (2002)

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA:

· “El comienzo del individuo”, D. Winnicott y “El objeto del especialista”, E. Coriat en “Diarios Clínicos”, revista de psicoanálisis con niños y adolescentes.
· “Seis estudios en Psicología”, J. Piaget, Seix Barral (1977)

· “El primer año de vida del niño”, R. Spitz, Fondo de Cultura Económica (1965)

· “La psicología evolutiva de J. Piaget”, J. Flavell, Paidós (1979)

· “Infancias y adolescencias. Teorías y experiencias en el borde”, varios, Noveduc (2003)

EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN:

Primer período: evaluación escrita individual, conceptual y trabajo por parejas de sujetos en el primer año de vida, aplicando los contenidos analizados sobre ese período.
Segundo cuatrimestre: trabajo práctico en pequeños grupos (de 2 a 4 personas); se solicitará a los alumnos el análisis de la observación de sujetos desde la finalización del primer año, hasta la pubertad, de forma comparativa, desde el marco teórico abordado, justificando las afirmaciones.
El primer instrumento permite ir familiarizando a los alumnos con las temáticas, el vocabulario específico, y la bibliografía para realizar posteriormente, el trabajo práctico; este último será diseñado con la correspondiente anticipación para habilitar una tutoría durante su preparación hasta la fecha de entrega.

Ambas instancias requieren un mínimo de 4 (cuatro) puntos para su aprobación e incluyen un período de recuperación; la acreditación final se efectúa en las instancias de integración correspondientes. 
PRESUPUESTO DE TIEMPO:

PRIMER CUATRIMESTRE: Unidades 1 y 2, primer parcial y primer práctico por parejas.
SEGUNDO CUATRIMESTRE: Culminación unidad 2, y unidad 3, trabajo práctico final y propuesta para la integración.
ESTRATEGIAS DIDÁCTICAS:

· Que promuevan el pensamiento reflexivo: debates, relevamiento de datos significativos en situaciones problemáticas, justificación de los propios planteos, posibilidad de advertir contradicciones.

· Que favorezcan la utilización y el valor del error en los procesos de aprendizaje: retomando el trabajo áulico desde su aparición, haciendo notar los propios errores (del docente), revisando en la integración lo previamente evaluado.

· Que mejoren y potencien la dinámica grupal: haciendo circular la palabra de todos, favoreciendo la expresión de los más tímidos, poniendo en palabras los conflictos, valorizando el intercambio.

· Que favorezcan la comprensión lectora y la escritura: con guías de lectura, lecturas grupales, corrección de borradores, etc.

· Que permitan la interacción entre grupos de la carrera: clases conjuntas, convocatoria a profesionales (estimulación temprana, acompañantes de niños con trastornos subjetivos, etc.)

· Que alienten la conceptualización y las preguntas sobre las clasificaciones diagnósticas, a través de instrumentos que provean la información (registros, cuadros sobre conductas esperables, seguimiento de un mismo sujeto a lo largo del año para aplicar los marcos teóricos que se vayan analizando, etc.)
 RECURSOS:
· Materiales: variedad de textos (registros de clases, registros de observaciones, películas, publicidades, art.periodísticos, programas, textos literarios, informes psicopedagógicos, etc.)

· Didácticos: representaciones, talleres, clases expositivas, cuadros comparativos, trabajos grupales e individuales, puestas en común, alternancia en las formas de evaluación; seguimiento y acompañamiento de los grupos con mayor nivel de 

obstáculo.
Entrevistas a profesionales (terapeutas, acompañantes terapéuticos, maestras integradoras, etc.) y a familiares de niños con trastornos en el desarrollo.

ARTICULACIÓN CON EL ESPACIO DE LA PRÁCTICA:

Los contenidos abordados aluden permanentemente al desarrollo en el contexto de la práctica psicopedagógica, por lo tanto uno de sus ejes fundamentales es la pregunta por el aprendizaje, con la intención de favorecer la construcción de saberes que progresivamente ubiquen a los futuros profesionales en las problemáticas de su incumbencia. 
Durante segundo año el espacio de la práctica propone una introducción al diagnóstico psicopedagógico, por ello las herramientas conceptuales de la cátedra de Desarrollo podrán aportar insumos valiosos y necesarios: el diagnóstico operatorio, la profundización en el campo del juego, el rol del mundo simbólico en la subjetividad, las estrategias en la resolución de problemas, la observación como técnica, etc.
También se les sugerirá a los alumnos y alumnas la posibilidad de trabajar con los mismos sujetos de prueba, en todas las áreas de la formación y la práctica, para propiciar la integración de los contenidos. 
ACTIVIDADES DE EXTENSIÓN E INVESTIGACIÓN:

El desarrollo del sujeto humano permite ir desplegando la posibilidad de ser un sujeto autónomo, que tome decisiones, que participe del mundo social e intervenga activamente en él, que logre salir de la endogamia y arme un proyecto singular; del recorrido con niños y jóvenes con trastornos en el desarrollo, surge como uno de sus aspectos más significativo y de impacto en sus calidades de vida, la poca o nula autonomía; en los últimos años se han incrementado los asistentes externos que en las instituciones educativas e incluso en las familias, son las “muletas” en las cuales se sostienen esos niños y jóvenes, sujeción que no opera como transitoria o andamiaje sino como condición de permanencia en muchas ocasiones (si falta el acompañante, por ej, no pueden asistir a la escuela o al jardín)
¿Cómo conciliar entonces ambos aspectos?, ¿cómo promover el desarrollo de los niños mientras sostenemos su dependencia?, ¿cómo pensar el proceso de aprendizaje, la aceptación del error, la tolerancia a la frustración, etc.?
Estas mínimas preguntas orientarán un trabajo de seguimiento a realizar en la EP N° 20 del distrito, comparando el recorrido de dos alumn@s para iniciar un grupo de investigación; se invitará a aquellos estudiantes que deseen participar para comenzar el proceso con los niños de primer año (uno con acompañante externo y otro con dificultades en el aprendizaje sin ese tipo de intervención), para realizar las observaciones y entrevistas iniciales, administrar las técnicas que se vayan aprendiendo en diagnóstico, y elaborar las hipótesis que darán forma a dicha investigación.
La primera aproximación a la problemática será comunicada a los colegas de la cátedra de Psicopatología para su utilización durante el tercer año, y retomada con los alumnos y alumnas del curso subsiguiente (2020); cada etapa del proyecto será socializada oportunamente con todo el grupo clase, a través de la elaboración de informes. 

Además, intentando promover una identidad grupal entre ambos cursos, se realizarán actividades conjuntas; luego del trabajo de profundización sobre los primeros meses de vida y las inquietudes sobre el desarrollo emocional y la temática de género, se efectuará un debate del texto “Yo nena, yo princesa”, con la participación de un especialista en la temática. En la segunda parte del año, el encuentro versará sobre la temática del juego en la infancia.
Prof. María del Carmen González

