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PROVINCIA DE BUENOS AIRES

DIRECCIÓN GENERAL DE CULTURA Y EDUCACIÓN

DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN SUPERIOR

INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÓN DOCENTE Y/O TÉCNICA N° 46

CARRERA: Tecnicatura en Psicopedagogía

ESPACIO CURRICULAR: Diagnóstico Psicopedagógico II
CURSO: 3° A  
CICLO LECTIVO: 2019
Hs SEMANALES: 2 horas
PROFESOR/A: Lic. Tolosa Natalia
PROGRAMA DE LA MATERIA

CONTENIDOS 
UNIDAD I

Técnicas proyectivas en el proceso psicopedagógico. Características y clasificación de las técnicas proyectivas. Índices diagnósticos. Identificación proyectiva. Pautas de interpretación de los test proyectivos. Las técnicas proyectivas en el diagnóstico de las dificultades de aprendizaje. Revisión de: encuadre, tiempo, espacio, caja de trabajo, contrato, diagnóstico y proceso diagnóstico.

UNIDAD II

Test Familia y Familia Kinética: historia, objetivos, materiales, procedimientos, fundamentos, indicadores más significativos, detalles del dibujo, relato y título del dibujo. Familias esperables, lazos familiares, resoluciones edípicas. 

Familia educativa: historia, objetivos, materiales, procedimientos, fundamentos, indicadores más significativos, detalles del dibujo, relato y título del dibujo.

Test Pareja educativa: historia, objetivos, materiales, procedimientos, fundamentos, indicadores más significativos, detalles del dibujo, relato y título del dibujo. 

Test Yo y mis compañeros: historia, objetivos, materiales, procedimientos, fundamentos, indicadores más significativos, detalles del dibujo, relato y título del dibujo. Posición de los personajes. Inclusión del docente, personajes externos. Comentarios sobre los compañeros. 

Test HTP: interpretación de las técnicas proyectivas gráficas y orales. Administración, simbolismos, referencias, aspectos expresivos 2 y retest. 

 UNIDAD III

Test Desiderativo: aspectos valorativos y de identidad. Historia, objetivos, materiales, procedimientos, fundamentos, indicadores más significativos. Fortalezas y debilidades. Interpretación. 

Test CAT_A: aspectos valorativos y de identidad. Historia, objetivos, materiales, procedimientos, fundamentos, indicadores más significativos. Fortalezas y debilidades. Interpretación. Aspectos significantes del relato e interpretación. 

Técnicas específicas: definición, características, diferencias, tipos y elementos que las constituyen. PROLEC, PROLECSE, LEE, DIP (LE), PROCALCULO: historia, objetivos, materiales, procedimientos, fundamentos, indicadores más significativos, protocolo e informe. 

UNIDAD IV

Diagnóstico: cierre. Informes: formas de producción, tipos, características y derivaciones correspondientes. Comunicación de conclusiones. 

BIBLIOGRAFÍA 
UNIDAD I 
1) Visca, Jorge; Técnicas Proyectivas Psicopedagógicas. Prologo, introducción, cap. 1. Ed. Visca & Visca. 

2) Visca, Jorge; Clínica Psicopedagógica. Epistemología Convergente. Primera parte. Ed. Visca & Visca. 
3) Filidoro Nora; Diagnóstico Psicopedagógico: Los contenidos escolares. Ed. Biblos Pág. 11-46
4) Freud Anna; Mecanismos de defensa. Ed. Paidos.
5) Siquier De Ocampo y otros; Las técnicas proyectivas y el proceso psicodiagnóstico. Cap. 1-2-3-12-13. Ed. Nueva Visión.
6) Fichas de cátedra de la docente Lic. Tolosa Natalia. 
UNIDAD II
1) Filidoro Nora; Prácticas Psicopedagógicas. Ed. Biblos
2) Schlemenson Silvia; La clínica en el tratamiento Psicopedagógico. Ed. Paídos
3)  Filidoro Nora; El juego en las prácticas psicopedagógicas. Ed. Entreideas.
4) Nodalis H.; Test de la familia. Ed. Letra viva. 

5) Rocher Karen; HTP. Ed. Larsa.  

6) Fichas de cátedra de la docente Lic. Tolosa Natalia. 
7) Guía de realización del informe de lectura. 

UNIDAD III
1) Defior Citoler: Fonseca, Gottheil: Test LEE: Test de lectura y escritura en español. Ed. Paidós
2) Di Scala, Cantú; Test DIP (le): Diagnóstico psicopedagógico en lectura y escritura. Ed. Noveduc.
3) Cuento F., Rodríguez B., Ruano E., Arribas D.; Test Pro Cálculo Prolec, Prolecse, Ed. Tea.
4) Graciela Celener y Mónica Guinzbourg de Braude; Cuestionario Desiderativo. Ed. Lugar. 
5) Bellak, Leopol – Sonia; Test de apercepción infantil. Ed Paidos. 
6) Fichas de cátedra de la docente Lic. Tolosa Natalia.
UNIDAD IV
1) Schlemenson Silvia; Adolescentes y problemas de aprendizaje. Ed.
2) Bin, Liliana; Psicopedagogía en salud. Parte 3. Ed. Lugar 

3) Radrizzani Goñi, Ana M.; ¿Hay lugar para mí? Cap. 1 y 2. Ed. Letra viva. 

4) Wettengel, Luisa; Clínica Psicopedagógica y alteridad. Parte 3. Ed. Noveduc.
5) Bin Liliana;  Tratamiento Psicopedagógico. Partes 1-2-3-5-6 Ed Paidos.
6) Dabas, Elina, Tratamiento Psicopedagógico. Parte 5 “Abordaje familiar en psicopedagogía”. Ed. Paidos.
7) Strano Alicia; Psicopedagogía, hacia una integración entre salud y educación. Parte 1-2-3 (consta de 12 capítulos) Ed. Lugar.
8) Fichas de cátedra de la docente Lic. Tolosa Natalia. 
EVALUACIÓN
Marco referencial

A partir de la concepción constructivista, como referente psicopedagógico de la enseñanza y del aprendizaje, que se manifiesta en esta propuesta, el objeto de la evaluación no se centra en los resultados obtenidos. Se sitúa prioritariamente en los procesos de enseñanza y de aprendizaje, tanto del grupo-clase como de cada uno de los alumnos. Por otra parte el sujeto de la evaluación no sólo se centra en el alumno, sino también en el docente que interviene en el proceso, dicho de otro modo, antes de pensar qué y cómo se  evalúa se piensa en qué y cómo enseño.

Desde esta concepción se evalúa para mejorar la práctica educativa. Y esta mejora se entiende como medio para que todos los cursantes logren el mayor grado de conocimientos y disposiciones para el trabajo posibles, ya que desde una perspectiva profesional el conocimiento de cómo y qué aprenden, en primer lugar, es un medio para ayudarlos en su desarrollo y crecimiento profesional y, en segundo lugar, es el instrumento que tiene que permitirnos mejorar nuestra actuación en el aula. 

Por tal motivo se propiciará el carácter abierto y transformador de la evaluación, para formar e informar los mejores modos de potenciar el aprendizaje y enriquecer la enseñanza.

La evaluación será formativa:  De acuerdo a lo planteado en la intervención didáctica habrá una evaluación inicial que permitirá distinguir los conocimientos previos de los cursantes y se convertirá en metacognitiva en tanto proceso de reflexión sobre su propia historia; otras instancias de evaluación reguladora, en la medida en que se planteen propuestas ante los problemas planteados en las unidades, con las que se intenta detectar cómo aprende cada cursante; finalmente un trabajo de evaluación final e integrador para el conocimiento y la valoración de todo el recorrido que han seguido los estudiantes, consistente en la presentación de su autoevaluación del proceso realizado durante la cursada a través de un legajo técnico y la implementación de diversos talleres, tendiente a identificar los aspectos principales que ha desarrollado en su construcción de su rol. 

Criterios de evaluación, acreditación y promoción.
Se considerarán aprobadas aquellas instancias evaluativas en las que se cumplieran los siguientes aspectos:

· La entrega en tiempo y forma de los trabajos propuestos, donde se considerarán, en la producción de textos: coherencia y cohesión, ortografía, legibilidad y prolijidad, capacidad de síntesis de ideas relevantes, reformulación, capacidad de transferencia, uso de términos teóricos. 

· Se debe obtener, en cada instancia,  4 puntos o más.

· Se tendrán en cuenta aspectos actitudinales como: asistencia, participación, compromiso y responsabilidad.

· Justificación conceptual y teórica de las soluciones propuestas a los problemas planteados, con uso de vocabulario específico.

· Elaboración de trabajos prácticos de acuerdo a los propósitos planteados.

· Participación activa en clase y consulta frecuente al aula virtual de la materia: https://isfdyt46-bue.infd.edu.ar/sitio/
· La asistencia será del 60%  con las ampliaciones que determine el Plan de Evaluación Institucional.

Autoevaluación del cursante

El concepto de autoevaluación se plantea desde la idea de la metacognición, en términos de reflexionar sobre la manera en que se aprende. 

Dado que se ha planteado que los procesos metacognitivos son instancia de aprendizaje e instrumentos de trabajo del estudiante, se planteará un momento de autoevaluación en cada una de las etapas planteadas. El parámetro a utilizar serán los mismos conceptos que se desarrollaron en clase, aplicados al trabajo presentado. El profesor de la asignatura guiará este proceso buscando la comparación entre los trabajos presentados y los conceptos aprendidos. Se espera, con este proceso, llegar al consenso en común en la calificación.

Intervención en la evaluación

En general, se harán puestas en común de resultados con el fin de:

· Incentivar la escucha. Esto es poder reflexionar sobre las opiniones de sus compañeros y lo que opina el de docente de esto y su propia producción. 

· Se establecerán tiempos para la reformulación de sus producciones y/u opiniones y una nueva puesta en común para seguir construyendo en conjunto los resultados. 

· Siguiendo el mismo criterio que lo planteado en autoevaluación, se desarrollarán momentos de autoevaluación con preguntas epistémicas y metacognitivas. En los casos que fueran necesarios se les brindará una guía más específica de autocorrección

Intervención domiciliaria

· Pautas del trabajo metacognitivo y epistémico, según lo planteado en autoevaluación. 

· Análisis de posibilidades de trasferencia de lo aprendido a otros problemas de la enseñanza de su disciplina.

· Comunicación constante mediante el campus virtual del instituto y la posibilidad de envíos y consultas mediante mails y chat. 

Autoevaluación del docente

Reuniones con equipo docente del Espacio. Construcción del Equipo de Trabajo con el Docente Especialista.

Toma de apuntes a modo de seguimiento de lo observado en el aula y en los resultados manifestados por los alumnos, que permitan los ajustes pertinentes.

Comparación entre los primeros trabajos presentados, los posibles (esperados) avances en cada una de las unidades, y la producción final. 

 Acreditación del Espacio curricular.

Será con examen final. Para acceder al mismo:

· Deberá tener la aprobación de la cursada.
· Aprobación de dos parciales anuales. El primero individual y escrito, el segundo grupal oral. 
· Aprobación de un examen final individual ante una comisión evaluadora presidida por el profesor del Espacio curricular e integrada como mínimo por un miembro más.

· La evaluación final será calificada por escala numérica de 1 (uno) a 10 (diez) puntos. La nota de aprobación será de 4 (cuatro) o más puntos, sin centésimos.

· Los alumnos podrán presentarse a un llamado por turno.
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