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EVALUACIÓN
La autonomía del alumno en la construcción del conocimiento debe proyectarse en metacognición, entendida esta como la reflexión sobre los procesos de apropiación del objeto de conocimiento, tanto en su aspecto conceptual como procedimental y actitudinal. En este sentido, debe ponerse especial énfasis en abordar la autoevaluación y la coevaluación, como formas necesarias de la evaluación misma y, también, como herramientas apropiadas para el desarrollo de la metacognición.
Esta propuesta sugiere, tener presente las expresiones del diseño curricular como así también los acuerdos institucionales al respecto de dicho tema. Comprender la evaluación desde su nuevo paradigma, relacionarla con las estrategias y expectativas de logro y sustentar la importancia del Contrato Pedagógico, visto como encuadre y marco pedagógico que resignifica el pacto entre docente y alumnos y como técnica para lograr el compromiso de todos a los objetivos y criterios de evaluación. A los efectos de la evaluación se tendrán en cuentas los siguientes criterios e instrumentos de acreditación:
Criterios de evaluación y acreditación
Las evaluaciones son individuales y considerando las actuaciones en los talleres teórico prácticos, en las reuniones de supervisión y en las prácticas propiamente dichas, como así también las producciones de trabajos prácticos realizados.

La acreditación del Espacio, se realizará de acuerdo a la normativa vigente para el Nivel Superior: Res. Nº 4043/09, que deroga la Res. Nº 1434.
El régimen de cursada de la Práctica profesional III es presencial.
El practicante deberá cumplir con los siguientes requerimientos:
· Cursada regular con no menos de 80% de asistencia a las clases y las prácticas de campo profesional.
· Aprobación de las instancias de evaluación previstas con nota mínima de 4(cuatro) puntos.
· Se entregará a los estudiantes, al iniciar el curso, el proyecto de la unidad curricular que dará cuenta de las evaluaciones previstas: trabajos prácticos, registro de observaciones, informe final, diagnóstico grupal, planes diversos y el desempeño en las prácticas con los correspondientes criterios de aprobación.  Asimismo, se realizará la devolución personal, de los resultados obtenidos en las evaluaciones, especificando logros, dificultades y errores, para la culminación exitosa de la experiencia.

Criterios de evaluación
Utilizar vocabulario específico de la materia. Elaborar escritos pertinentes con coherencia y cohesión. Verificar la resolución de los contenidos procedimentales. Expresar un manejo adecuado de contenidos conceptuales. Manifestar creatividad en las producciones. Ser capaz de transferir los aprendizajes a situaciones concretas. Contar con el porcentaje de asistencia obligatoria

Instrumentos de evaluación
Situaciones orales de evaluación: exposición, diálogo y debate. Entrega de informes, observaciones, análisis de casos. Listas de autoevaluación. Participación en las instancias de supervisión (co-visión), coevaluación y autoevaluación. También se constituye en una estrategia de devolución de resultados. 
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