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PROGRAMA DE LA MATERIA

CONTENIDOS 

Unidad 1
La enseñanza de la lengua y la literatura. Enfoques conceptuales acerca del hecho lingüístico y su enseñanza. 
La competencia comunicativa y sus componentes. Teoría del lenguaje como textualidad. Teoría del aprendizaje como construcción. Teorías de la lectura y de la escritura como procesos.  El abordaje de los textos desde distintas ramas de la lingüística.
Enfoque comunicacional para la enseñanza de la lengua
La comunicación es más que lenguaje. Un nuevo esquema de la comunicación. Funciones del lenguaje según Jakobson. Caracterización de cada función. Funciones del lenguaje según Halliday. Variedades lingüísticas

Unidad 2
El lenguaje oral como saber previo y punto de partida: regularidades fonológicas, sintácticas y semánticas en la búsqueda de sentidos. 
Enseñanza y aprendizaje de la lengua oral. Teorías que fundamentan su enseñanza 
Procesos y contextos para el aprendizaje y la enseñanza de la lengua oral.
Fonética. Fonología. Aparato fonador. Fonemas. Puntos de articulación.
Actos lingüísticos. La pragmática. Enunciación. Actos de habla. Actos de habla indirectos. Implicaciones pedagógicas
Análisis didáctico y planteamiento de situaciones de enseñanza. 

Unidad 3
Enseñanza y aprendizaje de la Lectura. La construcción del sistema de  lectoescritura. . Aspectos sociolingüísticos de la lectoescritura. Comprensión lectora.
Métodos de alfabetización tradicionales y globales, atendiendo al código y al significado. Experiencias alfabetizadoras con niños y adultos. Últimas innovaciones.  
Teoría de la lectura como proceso. Teorizaciones acerca de la lectura. El modelo teórico de K. Goodman. El lector en el modelo de Goodman. Estrategias cognitivas del lector. El texto: claves lingüísticas y textuales. Implicaciones pedagógicas

Unidad 4
Enseñanza y aprendizaje de la Escritura
La introducción al código escrito. El desarrollo de  la coordinación visomotora, la discriminación auditiva, la discriminación perceptiva, la lateralidad. El "error" como fuente de aprendizaje del lenguaje escrito. 
Teoría de la escritura como proceso. La escritura como producto. Textos orales y textos escritos. La escritura como comunicación. La escritura como proceso.
Análisis didáctico y planteamiento de situaciones de enseñanza
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EVALUACIÓN 
La Evaluación será procesual en cuanto al avance, desarrollo y resultado de la propuesta didáctica, durante este proceso habrá autoevaluaciones personales y grupales. 
Además, se evaluarán producciones escritas, un examen parcial al final de cada cuatrimestre y el trabajo de investigación. 
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