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5. Avales: Consejo Académico Institucional

                   Dirección del Instituto

A. Institución responsable del Proyecto

Datos identificatorios de la institución

Nombre: Instituto Superior de Formación Docente y Técnica N° 46

Región

Distrito: La Matanza

Dirección: Pueyrredon  1250. Ramos Mejía

Tel:

FAX:

Correo electrónico:

Directora: Prof. Mónica Lacaze

Inspector del Area

B. Datos Académicos de la Institución

Carreras de Formación de grado

Tipos de acciones promovidas con anterioridad

Breve descripción del relevamiento regional que avale el proyecto

Acciones de investigación, extensión y/o capacitación

Nombre del Proyecto

Temática/Area

Ciclo/Nivel/Modalidad

Región y Distrito

Breve síntesis del Proyecto (no más de 50 palabras)

1. Datos identificatorios del Proyecto

· Título del Proyecto: 

                              

Breve Síntesis: Los alumnos del último año de la carrera de Psicopedagogía intervendrán en la elaboración de planes de prevención, en función de demandas comunitarias (Talleres para padres, docentes, alumnos, etc). Participarán en la asistencia de problemas de aprendizaje a través de la elaboración de un diagnóstico psicopedagógico cuya síntesis será devuelta a la flía. e institución con pautas orientadoras. Se prevé instancias de tratamiento psicopedagógico a cargo de egresados de la carrera y supervisados por docentes, siendo los alumnos de 4to año, observadores de estas prácticas. Los niños con los que se trabajará pertenecen a escuelas de la zona y de la Municipalidad de la Matanza.

Lineamientos de la Propuesta

a) Justificación de la Problemática

El proyecto de extensión “Servicio Psicopedagógico” se instala entre dos grandes cuestiones:

1. La fuerte demanda asistencial, proveniente del ámbito escolar, con respecto a dificultades de aprendizaje, lenguaje y psicomotricidad.

2. La imperiosa necesidad del Instituto, desde lo  académico, del contacto directo con la práctica psicopedagógica analizada a través de los contenidos teóricos impartidos.

La situación asistencial en el Partido de La Matanza evidencia que los dos grandes centros de atención pública como CEMEFIR (San Justo) y el Hospital Paroissien (Isidro Casanova) a los cuales se recurre desde las escuelas para realizar derivaciones por dificultades en el aprendizaje, se encuentran con una gran demanda de asistencia.

Por otra parte, cuando el niño ingresa a una escuela especial, en CEMEFIR se le da el alta para poder dar tratamiento a niños que aún no cuentan con atención.

Los equipos de orientación escolar (Rama Psicología) y los equipos técnicos             (Rama de Educación Especial) que operan dentro de las escuelas, no tienen entre sus funciones el tratamiento sino las orientaciones correspondientes a cada caso.

La realidad social en el Partido de La Matanza es muy dura, contando con un porcentaje elevado de habitantes que se encuentran por debajo de la línea de pobreza y otro tanto que no cuenta con obra social. 

Por otra arte, los alumnos del último año de la carrera de Psicopedagogía se encuentran en condiciones de ofrecer a un sector de la comunidad que así lo demanda:

· un diagnóstico psicopedagógico completo e interdisciplinario, supervisado por docentes.

· Tratamiento psicopedagógico, acompañados por egresados y profesores de la carrera.

· Asesoramiento a docentes sobre adaptaciones curriculares y otras orientaciones pedagógicas.

· Apoyatura en Proyectos de  Integración (para niños con un diagnóstico motor con posibilidades de asistir a escuela común) 

· Orientación a padres.

· Encuentros con alumnos

La práctica psicopedagógica, desde un lugar complementario, fortalece las competencias del futuro egresado.

b) Formulación de objetivos

Se comparte los propósitos de todo proyecto de extensión:

· Generar acciones solidarias que contribuyan a la construcción del entramado social y el bienestar de los participantes.

· Propiciar espacios de relación con problemáticas de interés comunitario tal como lo es el niño con dificultades escolares.

El objetivo gral. podría estar definido en términos tales como:

· Ofrecer desde el profesorado un servicio a la comunidad  para la prevención primaria y secundaria de la marginación del niño con dificultades en el aprendizaje, evitando así la expulsión del sistema educativo.

Objetivos  más específicos

· El objetivo académico tiene por finalidad incluir en la formación el contacto directo con la clínica, a través de la observación de casos que son analizados por los alumnos sobre la base de los contenidos teóricos impartidos. 

· El objetivo investigativo es el de desarrollar investigación sobre problemáticas específicas de las dificultades en el aprendizaje.

· El objetivo de extensión es el de transferir un servicio a la comunidad sostenido por una permanente reflexión teórica y clínica. Además, en función del permanente contacto con los egresados de la carrera se prevee su incorporación en actividades de tratamiento psicopedagógico.

c) Impacto esperado

El impacto esperado recae sobre tres ejes:

· La importancia de la formación del alumno como sujeto social y como sujeto que aprende y desarrolla competencias como así también el del egresado en su inserción laboral.

· La posibilidad de dar respuesta a necesidades institucionales y comunitarias detectadas.

· La apertura del instituto a la tarea comunitaria y la relación con otras instituciones en la creación de redes de trabajo.

Por otra parte, se espera:

Implementar recursos clínicos pertinentes a la  problemática en el aprendizaje sistemático que resulten eficaces para abordar  la tarea asistencial.  

Sostener en la carrera de Psicopedagogía del ISFD y T Nº46 una instancia asistencial  para atender la problemática en el aprendizaje que resulte un lugar de referencia para la comunidad educativa.

Tener a disposición el recurso de observación clínica de los casos consultantes, en forma sostenida, a fin de  optimizar  la formación de alumnos .

Producir nuevos conocimientos a través de las investigaciones que abordan problemas clínicos y teóricos referentes a las dificultades en el aprendizaje  que puedan ser transferidos a la comunidad científica en general.

 d) Metodología y Estrategias

· Los Jardines de Infantes pertenecientes a la Municipalidad y escuela especial comunican sus necesidades al Instituto, quien recoge sus demandan y trabaja con los alumnos los planes y estrategias a implementar en cada caso. Luego, los alumnos se dirigen al Jardín solicitante y ponen en práctica el plan elaborado.

· Con respecto a las escuelas comunes de EPB se prevé que la asistencia diagnóstica y de tratamiento se implemente en el mismo Instituto.

ADMISIÓN :

Atiende la recepción de las demandas de asistencia para niños con dificultades en el aprendizaje que cursan la escolaridad E.P.B.  Consta de una única entrevista con la madre o el padre o el responsable adulto a cargo del niño en la que presentan el motivo de consulta. Se abre la historia clínica con los datos del niño y su familia y se consigna el motivo de consulta. En ese momento se acuerda un horario para el inicio del diagnóstico. En esta instancia se realiza el primer despistaje general para discriminar los casos de niños con patologías severas cuyo compromiso orgánico o psíquico supera el recorte de la problemática del aprendizaje abordable desde la Psicopedagogía. Estos casos son derivados a instituciones hospitalarias para su asistencia específica. 

A cargo de : Profesora y egresados

DIAGNÓSTICO : 
El proceso diagnóstico tiene carácter individual. Se realizan entrevistas con los padres y luego con el niño al que se le administran pruebas proyectivas, psicométricas y pedagógicas. La correlación del total de los datos obtenidos permite realizar diagnósticos diferenciales y delinear la significación sintomatológica singular .   
Para cada caso que accede al Servicio por derivación de los Equipos de Orientación Escolar se realiza la devolución a través de un informe escrito. El contacto con dichos Equipos es personalizada y atendida mediante visitas que están  a cargo de la Coordinadora de Diagnóstico.

A cargo de alumnos de 4to. Año. Supervisado por prof  y egresados

GRUPOS DE TRATAMIENTO :
Una vez finalizado el diagnóstico, los casos que asi lo requieran para resolver su problemática en el aprendizaje son derivados a la instancia de tratamiento. La misma es abordada desde lo grupal y atendida por dos psicopedagogos .La frecuencia es semanal y el período de trabajo llega a diciembre. Los niños son agrupados por edad y nivel de escolarización alcanzado.
Los grupos tienen un máximo de ocho niños y son semiabiertos a fin de permitir ingresos y egresos cuando se considera oportuno.

La característica particular de la modalidad de trabajo terapéutico es incluir a los padres en grupos de reflexión sobre la problemática de aprendizaje de sus hijos.

 Quedan previstas reuniones grales. semanales y posteriormente se reúnen durante dos horas para trabajar la casuística, realizar supervisiones especiales. Una vez al mes los Equipos de Diagnóstico y Tratamiento se reúnen para intercambiar información sobre los pacientes y coordinar tareas.  

f) Cronograma de acciones

El cronograma que se estima es tentativo y consta en el plan de acciones. 

g) Otros datos que se consideren de interés 

La participación de alumnos egresados en el trabajo de supervisión de casos de los alumnos de la cátedra “Prevención, Diagnóstico y Tratamiento Psicopedagógico” es una tarea que se realiza desde el año 2001.

Dicha experiencia no sólo favoreció en gral al espacio en cuestión, desde el seguimiento de alumnos y su evaluación, sino que constituye una experiencia altamente positiva para el recientemente egresado quien, de alguna manera, continúa fortaleciendo sus competencias como psicopedagogo.

Actualmente, los Jardines de Infantes dependientes de la Municipalidad de La Matanza han solicitado la posibilidad de establecer una red de asistencia. El convenio se encuentra avanzado y próximamente operarán planes de prevención primaria y secundaria.

Por otra parte, el presente proyecto representa un trabajo de conjunto, articulado entre los siguientes espacios: Prevención, Diagnóstico y Tratamiento Psicopedagógico, Neuropsicopatología, Psicopedagog{ia Laboral, Técnicas de Diagnóstico Psicopedagógico I y II, Psicología Evolutiva, Psicopedagogía y su diversidad.

h) Bibliografía

La bibliografía utilizada es la que se seleccionó en los espacios articulados para el presente trabajo.

2. Recursos disponibles en la Institución

Espacio físico para reuniones de supervisión.

Espacio acondicionado para la atención del niño y su familia.

Batería de tests, técnicas y otros materiales para diagnóstico y tratamiento

Biblioteca con los textos pertinentes para el proyecto.

Televisor, video, Pc, acceso a Internet.

3. Seguimiento y monitoreo del proyecto

- Evaluación de los alumnos desde el espacio de “Prevención, Diagnóstico y Tratamiento psicopedagógico”: el proyecto de extensión forma parte del mencionado espacio. Los alumnos participantes son evaluados en función de su participación e informes relativos a un plan de prevención (que se concreta en el mes de junio),  y de un diagnóstico psicopedagógico .

- Supervisión semanal: la asistencia psicopedagógica que alumnos y egresados brindan a la comunidad es supervisada semanalmente en encuentros dentro del instituto. La supervisión a cargo de docentes del instituto, aportan distintas miradas desde la psicopedagogía, psicología, fonoaudiología, psicomotricidad y neurología.

- Ateneos: se establece la posibilidad de realizar tres ateneos durante el año, en los que se expondrá un caso y/o situación de prevención escolar. De alguna manera, estos ateneos darán elementos a utilizar para la evaluación gral del proyecto. La información recibida ocasionará ajustes y toma de decisiones.

- La participación de directivos en el proyecto facilitará el seguimiento a nivel institucional y aportará los ajustes necesarios a la tarea.

	INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÓN DOCENTE Y TÉCNICA Nº46

	Apellido y Nombre del Docente
	D.N.I.
	Carga Horaria

	PESCIO, Alberto O.
	8.591.870
	2 módulos

	SARTHE, María Teresa
	12.894.858
	2 módulos

	BOAGLIO, Susana
	13.010.955
	2 módulos

	MEGASSINI, María Mónica
	12.691.584
	2 módulos


4. Participantes

El equipo docente está representado por:

Coordinador Gral.. Prof. Alberto Pescio

Coordinadora Asistencia Especial: Prof. Susana Boaglio

Coordinadora Diagnóstico y Trat psicopedag.: Prof. Maria Teresa Sarthe

Coordinadora Area de Prevención: Dra. María Mónica Megassini

Datos Personales:

Apellido y Nombre: Pescio, Alberto O. 

Tipo y Nº de documento: DNI 8.591.870

Lugar y Fecha de Nacimiento: Buenos Aires, 27/07/51

Dirección: Congreso 3051. San Andrés

Teléfono: 4755-6818

Correo Electrónico: albertopescio@ciudad.com.ar

Formación académica:

Título de Grado:

Maestro Normal Nacional, otorgado por la Escuela Normal de Profesores N° 2 “Mariano Acosta”, año 1969, Bs.As.

Psicopedagogo, otorgado por la Facultad de Psicopedagogía de la Universidad del Salvador, 1977, Bs As

Profesor de Enseñanza Normal y Especial en Psicopedagogía, Facultad de Psicopedagogía, Universidad del Salvador, 1978, Bs As

Lic. en Psicopedagogía, Facultad de Psicopedagogía, Universidad del Salvador, 1981, Bs As

Lic. en Psicología ,Facultad de Psicología,Universidad J.F.Kennedy,1991,Bs As

Postítulos:

Profesor Especializado en Educación a Distancia, Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED), Madrid, España, 1998

Formador de Formadores, Universidad del Salvador, (Circuito E) especializado en el Area de Pedagogía y Psicología, 1998.

Postítulo en Investigación Educativa, dictado con modalidad semipresencial por la Universidad de Córdoba (2004)

Maestría en Educación, Universidad del Salvador (en curso)

Datos Personales:

Apellido y Nombre: María Mónica Megassini

Tipo y Nº de documento: DNI 12.691.584

Lugar y Fecha de Nacimiento: Capital, 06-08-56

Dirección: Blanco Encalada 1940. Castelar. Pcia de Bs As

Teléfono: 4629-2860

Correo Electrónico: mmmegassini@hotmail.com

Formación académica:

Título de Grado: Médica

Institución que lo otorgó: Universidad de Buenos Aires

Año de egreso: 1979

Posgrado-postítulo: Pediatría

Antecedentes profesionales:

· Integrante de la comisión “Crecimiento y desarrollo”, desde año 2000 y continuado (Medicina Priv. Morón)

· PRONAP, desde 1993 y continuado (SAP)

· Asistencia Primaria en Unidades Sanitarias, 1997 y continuado, Pcia de Bs As.

· Docencia , Educación Especial (ISFD Nº105), 1999 y continuado: neurofisiología, neuropsicopatología, oído y su patología, anatomofisiopatología ap. Locomotor y neuropsicopatología del lenguaje. Psicopedagogía, desde 1987 y continuado (ISFDyT Nº46): Bases biológicas y neurofisiológicas y Neuropsicopatología.

Datos Personales:

Apellido y Nombre: Sarthe, María Teresa 

Tipo y Nº de documento: DNI 12.894.858


Lugar y Fecha de Nacimiento: Capital, 10-09-58

Dirección:Rondeau 1287. Dto 4, Ramos Mejía, Pcia de Bs As

Teléfono: 4469-1057

Correo Electrónico: maritesarthe@hotmail.com

Formación académica:

Título de Grado: Licenciada en Psicopedagogía, egreso 1984

Institución que lo otorgó: Universidad del Salvador

Otro título: Prof. En Psicopedagogía

Año de egreso: 1994

Antecedentes profesionales:

· Docencia, Psicopedagogía (ISFDyT Nº46), 1996 y continuado: Psicología Evolutiva II, Técnicas de Diagnóstico Psicopedagógico II, Psicopedagogía Laboral, Prev., Diagnóstico y Trat. Psicopedagógico. Asistente Educacional, desde 1993 hasta 1996, ISFD Nº88.

· Asistencia clínica psicopedagógica, Casa de Auxilio de Ramos Mejía, desde 1984 hasta 1991.

· Orientación educativa, escuelas del partido de La Matanza, desde 1984 y continuado.

Datos Personales:

Apellido y Nombre: Boaglio, Susana 

Tipo y Nº de documento: DNI. 13.010.955

Lugar y Fecha de Nacimiento: La Pampa, 18/08/57

Dirección: Colón 399. Ramos Mejía

Teléfono: 4658-7229

Correo Electrónico: susanaboaglio@speedy.com.ar 

Formación académica:

Título de grado: Prof. Nivel Medio y Superior en Ciencias de la Educación. Universidad  Nacional de La Pampa. 1979. Fonoaudióloga, Universidad de Museo Social Argentino., 1982. Prof. de Enseñanza Primaria. U.N.L.Pam. (1977).

Postítulo: Investigación Educativa con orientación antropológica. Univ. Nac. De Córdoba. (2004).

Actualmente cursa la Maestría en Innovaciones Curriculares en la Universidad del Salvador.

Antecedentes profesionales:

Fonoaudióloga y Asistente Educacional en Escuelas de Educación Especial. Fonoaudióloga y Profesora del Espacio de la Práctica Docente en Institutos de Formación Docente. Capacitadora de Maestros Orientadores.

B) Datos de otros miembros del equipo

Referencista o consultor: Universidad del Salvador.

Profesores asociados: Lic. Alberto Pescio

Docentes asociados: de la escuela N° 17, Educación Primaria Básica 1° y 2° ciclo.

Egresados pasantes: Patricia de la Fuente. ISFD N° 46, carrera de Psicopedagogía. Año de egreso 2002.

Alumnos pasantes: ISFD N° 46, carrera de psicopedagogía,  3° año.
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