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Instituto Superior de Formación Docente y Técnica Nº46


SÍNTESIS DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN SOBRE CONTAMINACIÓN SONORA QUE FUE PRESENTADO POR EL I.S.F.D. Y T Nº46 Y APROBADO PARA SU IMPLEMENTACIÓN 

Los autores son docentes del Instituto: Marili Salanueva/  Inés Rodríguez/  Luis Jairedín  

                                                              Mirta Nachón/  Juan José Pinnola   

· Titulo del Proyecto y Localización de la Investigación:

“Investigación  de los niveles de contaminación sonora en la zonas aledañas al emplazamiento del  Instituto.”

·   Area:

Desde una perspectiva enfocada a la investigación sistemática, esto es recolección de muestras, tipificación, comparaciones, interpretaciones estadísticas, etc.,  podemos encuadrar este proyecto en el área de la Biología, con trayecto en las Ciencias Naturales.

·  Breve Explicación del Proyecto:

La hipótesis sencilla de la cual se parte, es la de suponer que debido a la presencia de los establecimientos fabriles y talleres en la zona, sumado al transporte automotor, los niveles de contaminación sonora están cerca o han superado los máximos permitidos.

 De la observación directa surgen datos significativos por contraste con los días en los que las actividades merman o desparecen, como ocurre en los días no laborables. 

Cualquier estudio serio sobre el tema tomará en consideración los estándares zonales y los ruidos de fondo a fin de poder medir satisfactoriamente la diferencia en decibeles que se traducen en las tolerancias auditivas humanas por encima de las cuales se podrán esperar alteraciones en la salud.

Nuestro estudio pretende abarcar  temas de Física, Biología y Ecología, y también desarrollar  un conocimiento de la legislación y normativa vigentes relacionadas.

Nos proponemos llevar a cabo mediciones que abarquen todas las franjas horarias.

Este proyecto, no pretende ser innovador por cierto, pero si plausible y por tanto de aplicación zonal  efectiva. 

La recolección óptima de las muestras, su clasificación y posterior análisis hacen que esta propuesta se pueda llevar a cabo con muy pocos elementos adicionales.

El relevamiento de las zonas aledañas a nuestro Instituto, otros establecimientos educacionales, las personas residentes y las que trabajan en la zona pueden ser  encuestadas con el objeto de reorientar las mediciones  referidas a  lugares y horarios.

· Justificación de la Problemática elegida:

Sentido de la investigación científica: 

La práctica de la investigación científica implica un compromiso profundo con el bienestar y el desarrollo de la sociedad. En tal sentido, la UNESCO (1998) señala la necesidad de crear y difundir el conocimiento en función de servicio a la comunidad, en apoyo al mundo del trabajo, para la orientación de la vida en democracia, el respeto a la cultura y la protección al medio ambiente. 

La investigación en los centros de educación superior constituye un proceso de generación, validación, difusión, transferencia y aplicación de conocimientos.
·  Formulación del Problema:
Sabemos que nuestro Instituto se halla en una zona de alta concentración de pequeñas y medianas fábricas y talleres que sumado al transporte zonal particular y de pasajeros, en ciertos momentos del día  tenemos ruidos que exceden los tolerables. ¿Se puede desarrollar la actividad escolar adecuadamente durante los turnos mañana y tarde en la Escuela?  . Dentro del área se encuentran otros establecimientos educativos que nos hemos propuesto testear.   También y por extensión se pretende establecer los niveles de ruidos que afectan  en su gran mayoría a los residentes de la zona.    

· Formulación de los Objetivos de la  Investigación y Estimación del Impacto que Producirá dentro o fuera de la Institución o el Sistema:
Es posible que este proyecto genere cierta antipatía y resistencia al ser efectuado el trabajo de campo, es decir la recolección de datos.  Pero de ninguna manera pretendemos obstaculizar  siquiera parcialmente las actividades industriales y de transporte, que empiezan a mostrarse en este tiempo como recuperando el vigor añorado. Por el contrario conocer la realidad de una zona semindustrial, permitiendo que nuestro estudio ayude a las empresas a lograr un funcionamiento acorde con las normativas en vigencia, y tener ya una perspectiva cierta de los problemas relacionados que acontecen en la zona y mencionados antes, son los objetivos definidos. Debido a que el estudio que proponemos  tiene carácter investigativo (no profesional) las empresas que abordemos pueden tomar el relevamiento como guía y servicio en forma totalmente gratuita a fin de realizar algún ajuste en sus procedimientos si correspondiese.

· Aproximación a los Referentes Teóricos que Orientarán la Investigación:

Es conocido el efecto que el ruido causa en el sistema nervioso del ser humano. En relación con ello, debido a estudios realizados en Institutos de Fisiología de diversas partes del mundo y que poseen carácter científico, desde que han sido publicados en forma oficial en revistas y libros  reconocidos internacionalmente, es que decidimos apoyarnos en tales informaciones. La contaminación sonora provoca trastornos irreversibles no sólo a nivel del tejido nervioso sino en los restantes    sistemas.     Ya    hemos   abundado    en     información    relacionada

con el marco teórico legislativo, esto es la normativa vigente al respecto y la mención de las pautas que se deben tener en cuenta al efectuar  mediciones.

·   Explicitación de las Consideraciones Metodológicas:

Nos proponemos trabajar desde un método tradicional de la investigación. La observación ha sido realizada y de allì surge su conjetura probable. La propuesta será demostrar que la afirmación declarada es factible de ser probada y de asegurar sus manifestaciones teóricas. Para ello nos hemos de apoyar en las mediciones que se efectúen, los testimonios que se obtengan y de allí sus interpretaciones, análisis, posibilidades estadisticas en comparación con otras zonas, confeccionando todo tipo de cuadros de interpretación.

· Acciones:

Las actividades que se emprendan estarán planificadas teniendo en cuenta variables a definir en el contexto de la investigación. Una de las acciones fundamentales es la de efectuar mediciones que abarquen todos los horarios posibles del día. Por lo tanto no quedarán sin registrar tampoco los nocturnos. Es necesario llevar a cabo más de dos  mediciones en la misma franja horaria así como también es imprescindible que se efectúen a distancias muy variadas del centro que será el Instituto, a fin de poder comparar estándares que se iran mostrando conforme avance el proceso.

· Recursos Disponibles en la Institución:

Tenemos que considerar que el recurso tecnológico necesario para llevar a cabo el proyecto es un decibelímetro con rango de medición adecuado.  Nuestro Instituto no cuenta con este instrumento, no obstante hemos solucionado el problema al conectarnos con docentes de la UTN Regional Haedo,  correspondientes al área Industrial específica, que nos proveerán de manera totalmente gratuita del instrumental adecuado.

·  Datos de otros miembros del equipo:

Como se mencionó con anterioridad, contamos con asesoramiento de profesionales del área con los cuales establecimos contactos no institucionales. 

Además tenemos el propósito de integrar a alumnos que se encuentren cursando los últimos años del Profesorado en Ciencias Naturales.
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